Page 1

love midst in the

of grief


love midst in the

of grief Satenam Singh Johal

MEMOIRS Cirencester

Published by Memoirs

Memoirs Books 25 Market Place, Cirencester, Gloucestershire, GL7 2NX

Copyright ŠSatenam Singh Johal, February 2012 First published in England, February 2012 Book jacket design Ray Lipscombe

ISBN 978-1-908223-81-4

All rights reserved. No part of this publication may be reproduced, stored in a retrieval system, or transmitted in any form or by any means, electronic, mechanical, photocopying, recording or otherwise without the prior permission of the author.

Although the author and publisher have made every effort to ensure that the information in this book was correct when going to press, we do not assume and hereby disclaim any liability to any party for any loss, damage, or disruption caused by errors or omissions, whether such errors or omissions result from negligence, accident, or any other cause. The views expressed in this book are purely the author‘s.

Printed in England

In loving Memory of Parmjit & Gurjit

And within the continued love of family & dear friends

Enabled by the grace of God

Dedicated to my father, the late Mr Sohan Singh Johal, husband of Mrs Avtar Kaur Johal

Love versus pain Pain has an intense and overwhelming impact that tends to affect our emotional, rational, physical and spiritual existence because the event experienced threatens to test the very foundation that is intended to sustain us. Yet the pain reveals something more powerful than itself; love. We have to believe that.

contents Preface My family Who’s Who – extended family and friends Acknowledgements Part 1:


Chapter 1 Chapter 2 Chapter 3 Chapter 4 Chapter 5 Chapter 6 Chapter 7 Chapter 8 Chapter 9 Chapter 10

A mysterious illness Facing the unthinkable The aftermath Picking up the pieces A sad birthday Pain revisited Significant arrivals Funeral arrangements The breakdown and acknowledgement of life Farewell to Gurjit

Part 2:


Chapter 1 Chapter 2 Chapter 3 Chapter 4 Chapter 5 Chapter 6 Chapter 7

Devastating news A visit to India Police statement Moment of truth One Year On An Inquest without a Body Parmjit’s memorial

Part 3:

Discussions for learning & development

Chapter 1 Chapter 2

Death: the impact of despair Bereavement: the link between love, relationships, support and pain The dependency of vulnerability

Chapter 3

Page 1 2 43 64 76 84 91 101 115 128 141 Page 144 145 163 182 200 222 229 239 Page 243 247 260 289

APPENDICES: FAMILY DEVELOPMENT SUPPORT STRUCTURES Page 304 Family Development Support Structure, Document A: Death Family Development Support Structure, Document B: Grief Family Development Support Structure, Document C: Bereavement

308 314 318

Preface This book was written in the wake of a devastating double tragedy; the deaths of my two beloved brothers-in-law, Parmjit in 2001 and Gurjit in 2003, though we did not discover that Parmjit had died until after Gurjit’s death. Through reading, studying and talking to my family, close friends and colleagues, I began to consider what we were learning about the trauma of death. Pondering this made me realise that there was so much to say. Yet I knew that I could at least begin to try and express some of my family’s experiences of how we responded to death. I say ‘some of my family’s experiences’ because I believed that our feelings, thoughts and views would have to be reviewed with the passing of time. There was no doubt that this would be a demanding, challenging and difficult task to undertake, because of the emotional pain associated with these personal experiences. They were I knew steeped in a private and internal intimacy and needed time to be unravelled and understood, both on an individual basis and within a family unit. I believe it is difficult to deal with the impact of death within our relationships without developing our awareness of the impact of the loss, and without support which has to be timely, of quantity and durable enough to allow the trauma experienced to be properly explored. As a family I did not believe that we could simply leave such issues alone in the hope that one day we would automatically explore and then ‘recover’ from the trauma. Rather it had to be a concerted effort, namely by adults, to ensure that we facilitated an environment of ‘enabling’. In order to facilitate this, for me the most influential factor was

knowing, believing and understanding (though in a limited way) that God exists and is foundational to all development. My belief is not based upon seeking comfort but rather on recognising that pain and distress will be present, yet hope and love will triumph. By writing this book I recognise that having a belief in God for many people is a deep truth which provides refuge in the midst of vulnerability. At the same time I also appreciate that many people may feel more distressed thinking God did not respond in their case, while others may just not believe that He exists. What I can say, knowing that my knowledge must be limited, is that my learning is personal. For me this has involved recognising that God cannot be known, believed and understood by my comprehension, only through His love, grace, peace, hope and faith. It is with the above in mind that I will outline the purpose of writing this book, which has been: - To communicate that there is hope even when someone has died. This is not a blind hope that ignores misery, rather it is a living and active hope which resides within us and is capable of responding to the trauma experienced. To reveal that expression of our experiences is crucial, and this requires love and patience in providing each other with support in order to explore the trauma that has taken place due to a death. - To introduce a ‘Family Development Support Structure’ which can be adapted by individuals and families to enable them to begin to explore their personal experiences due to death. (This is not about seeking to bring about resolution, rather identifying ways in which questions can be asked to encourage discussion). The book is in two sections. Parts 1 and 2 provide a description of how as a family we experienced the death of two family members within the space of 13 months. Part 3 outlines some of the discussions that

took place as a family about our experiences and how this affected our development. I hope this book enables you to have the opportunity to explore the experiences which have affected you and your loved ones. By doing so I further hope you will be able to embrace the support you need to equip yourself for facing the pain that has been endured. This book does not have the answers to all life’s questions, as upon reading it is clear that limitations exist, yet true strength resides in knowing that we will face many challenges, yet can still encounter love. That is my hope for you.

My family I could write a book on my parents’ life - and one day I hope to be able to do so, in order to do true justice to what they taught me. However, for the purpose of this book, I will simply provide a very brief snapshot of my family. What I would say is that they are not perfect and certainly our experiences have influenced our responses. Such experiences are unique on one level, yet I believe can be related to by others, simply because we all experience the joys and sorrows of life. My father left India in 1956 to come to England, leaving my mother behind, along with his parents and five sisters. His hope, along with many people who had migrated from abroad, was to build a future for his family. My mother joined him in 1961. My parents purchased a home in Wednesbury, West Midlands, while my father worked in a foundry in Oldbury, five miles away. He used to work six days a week, and get up every morning between 2 am and 3 am to walk to the foundry to open up the building, as his boss trusted him to do so. He did this for more than 10 years before he was able to buy a home close to where he worked. My mother worked part-time for an engineering company in Blackheath, West Midlands. I believe that like many parents of their generation they truly understood the meaning of self-sacrifice. They raised seven children (five daughters and two sons), of which I am the youngest. Diljit was born in 1961, Dilwant in 1964, Gurbakash in 1965, Jai in 1966, Parmjit in 1967, Sarnjit in 1970 and I was born in 1971. When we were children family life was always fun and exciting and I can recall many memories which bring happiness and tears. Most of all I remember the many stories my parents told me over the years, ranging from their own childhood and life in India to their hopes for us children.

Through listening to their stories I began to realise the difficulties they had endured in coming to live in England, and that many of these difficulties were shared by other migrant workers. However they also spoke positively about many families they had met who had supported them, and vice versa. It was amazing to hear such stories, and fascinating to recognise how hard they had worked for my siblings and me, and for their wider extended family. I held them in high esteem for the way they had conducted themselves. Upon reflection I realised that they were teaching me through the demonstration of their own conduct - their actions spoke louder than their words. Such learning entailed always showing love, not living life in anger, taking responsibility for caring for people and importantly having a belief in God. This brings me on to my two brothers-in-law, Parmjit and Gurjit, about whom this book is written. I always refer to them as my older brothers. My eldest sister Diljit (known as Dee) married Parmjit in 1981 when she was 20. Parmjit came from India to England in the same year, when he was 24 years old. They had two sons, Baljit, born in 1982, and Amarjit, born in 1985. Parmjit was referred to by my parents as their eldest son, for they saw him as a son and not a son-in-law; hence he was big brother to Jai and me. He was physically strong, yet I knew that emotionally he was at times fragile when it came to his family. Just like my parents, he would tell us stories about his life in India and the many funny incidents he had experienced. I knew Parmjit was very family orientated and took his responsibilities as a husband and father seriously, as well as the responsibility of being the eldest son to my parents, whom he loved and valued. He was a very hardworking man, very caring, respectful, considerate, yet funny and entertaining. Thus it was with great heartache that I watched this man, who I knew loved, cared for and respected his family, being consumed by alcohol. It

was hard to see how he began to associate with people who did not have his best interests at heart. Seeing him deteriorate was difficult for my family, especially for my sister, who had to watch her husband wither away, and my two nephews who saw their father become more and more distant to the point whereby he was unable to function and engage within the family. A once loving, caring, kind and considerate man, he was no longer able to treasure those whom he had held dear in his heart. Yet we never stopped loving and supporting him in addressing the alcohol addiction which had arrested his development. Such intervention often helped him to address his difficulties, but in the long term he was not able to sustain the changes he made. There was no lack of effort on his part. I felt he was a good man and that his behaviour was not meant to cause anyone harm, because I remembered the man he was and not what alcohol had done to him. I knew the hours he spent living in deep distress, struggling against what he was doing, and how he had tried so hard to take responsibility. I knew deep down that he was always loved by us and that he loved us in spite of his limitations. This takes me on to Gurjit, Parmjit’s younger brother. Gurjit came to England from India in 1986 when he was 27 years old. He got married in 1986 to my second eldest sister Dilwant, known as Dilly. They had two daughters, Baljinder, born in 1988, and Sukvinder, born in 1993. So two brothers married two sisters. Gurjit was like Parmjit in many ways. The one difference between them was that Gurjit was a very patient man who always remained calm no matter how much we used to wind him up. In fact I had never heard Gurjit raise his voice against anyone, which was quite amazing and something to learn from. Parmjit on the other hand would get annoyed if he felt anyone was being cheeky to him, or if he felt cheated in a game. This was hilarious, as both of them were the greatest card cheats I had come across, so they did not stand much chance when they tried to argue the point over cheating. Like Parmjit, Gurjit also took his responsibilities

towards his family very seriously and always referred to my parents as his father and mother, just as Parmjit did. Gurjit was loving, very family focused, wise with words, very considerate and loyal to his family. He was such a nice man and was not afraid to show his emotions. His only fault in my eyes was that he supported Manchester United Football Club. This brought many hours of fun just teasing him about it, and I write this with joy in my heart. I held them in high esteem because I knew they were my brothers, not an addition to my family, and we loved them so much. I believe the love implanted within us sustained us as all a family. Now to the rest of my family. Gurbakash (known as Patty) moved to Canada in 1989 and got married. She has two children, a daughter Kirin, born in 1990, and a son Arvinder, born in 1993. My sister divorced in 1996 and remained in Canada with her children. Jai and Mangender got married in 2000. They have one daughter, Sonia, born in 2001. About four months before they got married my mother became ill and remained in hospital for almost a month. As soon as she came home, my father was taken seriously ill. He was diagnosed with cancer, as well as a number of related difficulties. Parmjit (known as Pars) left the family home in 1994. She decided to leave to achieve her own independence, because of her religious beliefs. It was not what my parents wanted, as due to their cultural and religious beliefs they wanted her to adhere to their own traditions. It was difficult for my parents to accept her decision, but they were not in a position to change her view. This resulted in Parmjit choosing to form her own identity away from the family and associate with people who had the same religious beliefs as herself. This did not stop us from seeking to maintain our relationship with her, but my parents did not as they disagreed with her decision. Sarnjit, known as Sam, left the family home in 1995 when she met her partner Darren. Like Parmjit my parents had the same expectations

of her, yet she choose to make her own life. Again we maintained a relationship with her, and again my parents did not. Sam and Darren have a son named Aaron who was born in 2003. Despite my Sikh background, I myself chose to adopt the Christian faith from the age of 18. It may help to explain parts of this book to say at this point that I am a social worker. I qualified in 1998 and have worked in local authority, voluntary and private sector organisations, where my experiences have centred on child protection and safeguarding. Overall I look at the lives of my parents, siblings and nephews and nieces and realise how truly blessed I have been to have walked with them through life, thanks to the love and grace of God.

Who’s Who Extended Family & Friends Gurdev - Cousin-Sister Harjinder - Cousin-Brother Sunny - Niece Bobby - Nephew Kiran - Niece Narinder - Niece Gugs - Nephew Chima - Cousin-brother Laker - Cousin-brother Ravi - Dear family friend George - Dear family friend Carlo - Dear family friend

Titles and Terminology Baba - Grandfather Nan - Grandmother Titha - Paternal uncle (elder brother) Chacha - Paternal uncle (younger brother) Mama - Maternal uncle Massi - Maternal aunt Gurdwara - Sikh temple

Acknowledgements Where can I begin to start to acknowledge the dearest people in my life? The truth of the matter is that every family member and friend has enabled purpose in my life in a way that has been beyond imagining, and has enhanced my life in such a blessed and meaningful way, particularly my late father, a man who taught me through example so much about love, commitment, respect, kindness and hope, and my mother, who always encouraged me to focus upon others and always had her children’s interests at heart. My siblings have always played a major role in my life, and them just being there has been a tremendous support and encouragement as many of the challenges faced have been endured together. Yet, and say so with great admiration, the role of my nephews and nieces has been without doubt a central part of my life, because they have truly taught me resilience. Their presence has always brought great joy, peace and hope to my heart, and just as many children and young people have experienced hardships and traumas, they have shown that ultimately they have endured because their deep love for each other is the firm foundation in their life. I could write a book simply about them, as well as the children I have worked with over the years who have shown great determination in the midst of adversity. Now to my dearest friends, Ravi and Sunita, who have supported and guided my family and me through our experiences. Their loyalty and love have been a great asset and comfort. To Dal, who patiently read the manuscript and offered great insights into my own emotions and thoughts, and encouraged me to complete the book. His objective approach I found useful, as it provided positive challenge in how I began to write down such experiences.

Part 1 Gurjit My reason for telling this story about what unfolded within my family is to highlight that we all, to varying degrees, battle to explore what we believe and to learn from and understand what our experiences are about. Such story-telling will always be personal and in reality cannot be based upon perfection, because the trauma of death will surface in many different ways to challenge what we do and how we respond. For me, this and the next chapter and the detail they hold set the scene for what I know was ‘therapy’ at work. However detailed, they do not present every perspective but offer you, the reader, access to my personal experience with a hope that as you explore a similar experience, that healing will arise within you, because it certainly supported me at the time required. You may notice repetition in this section. The reason for this is to show that death is not a subject area that can be addressed simply by thinking that once spoken about, there is no further need to explore. The repetition will also show that it is required in attending to the pain caused by death, because the mind will battle with the emotional trauma. The names of doctors and non-family members have been changed to ensure anonymity.


Chapter one

A mysterious illness

As I relaxed in the barber’s chair and asked him for a number two allover cut, I could not have imagined that the next phone call I received would have such an impact on the lives of those I love and myself in such a way as it did. It was Friday 24th January 2003. I was off work that day and at the barber’s, and he was working the clipper up the back of my neck when my phone rang – it was my sister Dilly. The time was 9.30 am. It was not unusual for my elder sister to call me early in the morning. She told me that Gurjit had fallen in the shower. The hairdresser waited patiently to finish my haircut as Dilly continued to tell me that she had managed to get him up and that she thought he was fine. There was a strange note in her voice, but I brushed the thought to one side. When my haircut was done I went straight to Dilly’s to find Gurjit sitting in bed, wearing a T-shirt and pyjamas and appearing fine. He told me that he would be OK as soon as the painkillers he was taking kicked in. I turned to Dilly and told her that Gurjit was fine, but to ring the doctors to tell them that he was still experiencing discomfort. She looked anxious and concerned. She told me that Gurjit had been unwell for a number of days, and the physical effect on her was obvious to see. I was still unconcerned, believing that Gurjit would be fine, as I had only ever known him to be ill once in sixteen years. Gurjit was talking normally, and told me he was OK. I saw nothing which caused me to be concerned. Little did I know how such thoughts would come back to torment me.


Chapter One When I got home my parents asked me how Gurjit was, as my sister had rung to tell them what had happened. Their faces were full of anxiety. I could not understand what they were worried about, but reassured them that although he was in a bit of pain there was nothing to worry about. I thought this was no different from the uncertainty I was used to dealing with in my work, and Gurjit would be fine in a few days. The rest of the day continued as normal, and any thoughts of Gurjit being ill were moved to the back of my mind. At about 4.30 in the afternoon I received a call from my nephew Bal, who told me he had just seen Gurjit. His eyes were dark and he looked ill and very pale. Bal’s voice carried a hint of apprehension. I reassured him that Gurjit would be fine and had a doctor’s appointment some time after 6 pm. Without realising it I was playing down another’s concerns, not intentionally but through a false sense of security. At about 6.30 pm Bal called again and told me that Gurjit was being taken to the hospital by ambulance from the doctor’s surgery, and he and my niece Baljinder, aged 14, Gurjit’s eldest daughter, were going to follow in his car. He sounded very concerned, and I wondered why. Even so, for some unknown reason I was still not alarmed myself. I told him to bring Baljinder home and said I would go with him to the hospital instead. I thought the doctors must feel Gurjit needed tests and examinations which they could not do themselves. Also, I had been used to going to the hospital over the years when family members were ill as well as through my work. Within a few moments Bal arrived and I told my parents that Gurjit was being taken to hospital but not to worry about it. Baljinder and her nine-year-old sister Suki stayed at my house when we left for the hospital. On the way to the hospital Bal said to me ‘Mama, you should see Chacha, he looks really bad. His eyes are very dark and his face is very pale. He could hardly walk and breathe. He just does not look good, his eyes are in a daze.’ But Gurjit was so rarely ill that I was still not particularly concerned.


Chapter One When we arrived at the hospital, Gurjit’s ambulance had not yet arrived. We could not understand where he was and what could have had happened. It was nearly 7.15 pm and the ambulance should have been there for some time. I rang my sister Dilly but got no response from her mobile phone. I was now slightly unnerved, because I knew the ambulance only had to travel about six miles, and more than 45 minutes had passed. I started to wonder if something had gone wrong, and if Gurjit was really ill and the ambulance drivers were attending to him. Perhaps they had taken him to a closer hospital without us knowing. Perhaps Gurjit was more ill than I had realised. My mind was buzzing with these questions, but I had no answers, so I tried to ignore the thoughts that were running through my mind. Instead I tried to focus on a belief that everything was going to be all right. The wait outside became cold and my body was shivering. I was not sure whether this was due to the fresh wind or nervousness, as the ambulance had still not arrived. While we were waiting I rang to update my older brother Jai. As Jai’s daughter was not well I asked him how she had been; he told me she still had a cold and cough. This was to later be a significant factor that would influence how I made some decisions about who went to the hospital. The ambulance eventually arrived at around 7.30 pm, and I told Jai I would ring him back when we had some information. The ambulance doors opened to show my sister Dilly with Gurjit sitting on the bed. My first impression was that he was fine, as he was clearly conscious and talking as though nothing was wrong. I remember giving a confused look to Bal, as in my mind I was questioning what he had told me about Gurjit being unwell. We approached the ambulance and I asked Gurjit how he was. ‘I’m fine’ he said. ‘Tell them to take me back home.’ We all laughed,


Chapter One and felt slightly more at ease. I turned to Bal and assured him Gurjit would be fine. As we were being taken to the Emergency Assessment Unit (EAU), I asked Dilly why it had taken so long for the ambulance to arrive. She told me that they had performed various tests in the back of the ambulance before bringing him to the hospital. At the EAU we gave further details about Gurjit to the nurse after the paramedics left. We waited, and at about 8 pm Dr Allen came to see Gurjit and began to ask questions. She wanted to know how long he had been like this, where exactly he was feeling pain, if he had travelled anywhere recently and if he had coughed up any blood. Dr Allen was intrigued, as Gurjit had returned from India six weeks earlier. As the doctor’s questions became more detailed, I became conscious that something was not right. Had Gurjit had an injury when he was in India, such as a cut? Was he unwell there? When had he first started looking pale? What had he recently drunk and eaten? Had he had a recent operation or blood transfusion? Had he recently suffered from a virus or infection? Something in my sister’s responses was raising alarm bells in me. The doctor’s questions and my sister’s answers gave me a fuller picture of what had happened to Gurjit. In particular I learned that he had vomited blood in the early hours of Thursday morning (23rd January) and that this information had been relayed to a doctor at Gurjit’s surgery, who clearly had not paid full attention to it. Also that while Gurjit had been in India he had cut his foot while working on his father’s farm. Dr Allen’s reaction to that was one of great concern. She commented that in view of this information they should have seen Gurjit earlier. The look on her face made me think she was being guarded, as though she did not want to give any information away. When I asked her whether it could have been a stomach ulcer, she ignored me. I repeated my


Chapter One question and she replied ‘No, it’s something else.’ That gave me a sinking feeling in the pit of my stomach. I felt something was happening that we were not aware of. Dilly’s face reflected anxiety and tension as she held on to Gurjit’s hand, while Bal looked very concerned about his uncle and his face was worried. Dilly looked into Gurjit’s eyes and smiled at him, trying to reassure him that everything was fine, while Bal just stood there motionless, looking at me as though I had the answers. Yet I was none the wiser. I sought to digest the information I had heard and its implications, while at the same time trying to bring some calmness to what was becoming quite a frightening experience. The craziest thing was that Gurjit was sitting there trying to start a conversation about his car requiring an MOT test within the next few weeks. As he continued to talk about his car, Dr Allen unsuccessfully attempted to get blood from his arms. The expression on her face was full of frustration and concern. It was becoming obvious to us that she knew something was not right. Her body language and nervous energy began to reveal her anxiety, which surprised me because I did not anticipate seeing a medical professional display such emotions. She was avoiding eye contact, making only passing glances at us. Yet her response was not insensitive. Rather it appeared to indicate that she was beginning to struggle with something that was taking place. Dilly, Bal and I stood there patiently as she continued to try to get blood from Gurjit’s arms and then from his legs. As over half an hour had elapsed and she was still unable to get a blood sample, it was becoming very tense for us watching, especially as Gurjit showed no discomfort as the needles were inserted. He looked up towards the ceiling as if to ignore what was happening. Dilly was becoming nervous and her face began to tremble. Her lips quivered and her cheeks were moving up and down as she held her left hand over her face to somehow stop her reaction from showing. Bal was


Chapter One shaking his head from side to side in puzzlement and his glances towards me showed that something was taking place which was not pleasant. His eyes were tearful. I kept wondering why the doctor could not draw any blood and if she needed help from a colleague. All we could do was look at each other and try to offer some reassurance by smiling at each other, for we could not talk as we did not want the doctor to be distracted. Amazingly it was Gurjit who began to break some of this tension, as he started to make light of the whole situation. He continued to talk about his car and about how he did not want to miss out on going to the pub at the weekend to meet his friends. The way he said it and the picture he painted brought a momentary softness to the situation as we were drawn into his laughter. He knew that Dilly would not be impressed with him going to the pub if he was not well. Dr Allen eventually gave up trying to get a sample of blood. ‘There’s something not right with his veins’ she said. ‘I’ll come back after the ECG has been done to see if I can get some blood samples then.’ At this point a student nurse came in. Initially her response to us standing by the side of the bed was harsh, and she bluntly told us to wait outside the bay. We were taken aback, but we did as instructed. Perhaps she would feel under pressure if the three of us stood and watched her. We only stood outside for a few minutes when suddenly our concerns were heightened, because the student nurse pulled the bay curtains aside and the look on her face was full of fright and panic. She quickly ran from Gurjit’s bedside past us with a paper in her hand. When I mean she ran, she ran flat out. We went back to Gurjit’s bedside to see how he was, and he now had a very distant look in his eyes, a very deep and dark look. When I looked at him I recalled what Bal had said earlier about Gurjit’s eyes. Now Bal said ‘This was how Chacha was at the doctor’s surgery.’


Chapter One I now realised why Bal had been so anxious when he had seen Gurjit like that. I too was stunned by the quick change in his facial expression. He seemed to have become a different person within the space of a few minutes. This was now becoming frightening, because there was now no doubt that something was not right. The student nurse returned with Dr Allen and we were again asked to wait outside while they ran further tests. This time we did not go out, as we wanted to know what was happening. ‘What’s wrong?’ I asked. ‘The ECG result is indicating that something is very wrong with the way Gurjit’s heart is functioning’ she said. ‘We need to perform the test again to make sure it’s not a faulty reading.’ She tried to offer some reassurance and asked us to wait outside, which we did. When the test had been done we went back to Gurjit’s bedside, where Dr Allen was again trying to get a blood sample. The time was now approaching 9 pm, and my earlier perceptions had been turned on their head. I was left pondering the earlier phone calls from Dilly and Bal. I realised I had not fully or accurately assessed the situation. During this time I was ringing home to reassure my family, which included my dad, mom, sister, brother and nieces, that Gurjit was fine. I was trying to stop them from being worried, even though I was deeply worried myself. Deep down my stomach was churning and there was a massive uncertainty in me which I had never felt before. I was doing my best to ignore it. I felt strange, but could not put my finger on exactly what was causing me to feel that way. I was thinking ‘Hang on, what’s happening here? What am I not seeing? Why does the doctor look more worried than me? Why have they struggled so much to get a blood sample? What has caused Gurjit’s appearance to change so quickly?’ There were no answers just questions leading to more questions.


Chapter One After waiting about a further half hour outside the bay, we went back to the bed without waiting for them to call us. As we entered and stood by Gurjit’s bedside Dr Allen explained that they would be undertaking a chest x-ray and that she had managed to get some blood from him to test. She also informed us that they would be placing him on a machine to monitor his heart and breathing, because his heart rate was very high. Dr Allen was unable to respond to questions or maintain eye contact with me. Her words were slow as she attempted to offer some peace by commenting that they were running all tests as quickly as they could. But I could not ignore the thoughts that had run through my mind, so I asked her what had caused the sudden deterioration in Gurjit, and what were the reasons for his heart rate being so high. ‘We don’t know what has caused such changes’ she said. ‘We’re trying to find out as quickly as we can.’ Her honesty was some comfort, as I could see that she was trying everything to establish what was happening and what needed to be done to ensure Gurjit’s health improved. She connected the machine to him and left the bedside. We were left looking at each other and wondering how he could have been breathing well and talking at 9 pm, yet half an hour later he was struggling to breathe and talk and had a monitor regulating his heart rate. It was not looking good, but I remember smiling at my sister while she was holding Gurjit’s hand and nodding as if to indicate that he’d be fine. When I turned to Bal and smiled, the look on his face was different. My reassurance was not enough, because like me he knew something was wrong. The fleeting look that passed between us held a deep understanding, a conversation we could not speak or acknowledge. I glanced back at Dilly’s face, which was covered by a dark shadow of despair. My stomach began to churn again, because Gurjit appeared more and more distant by the passing of every minute. Gurjit was a good, hard-working man, with a solid and honest


Chapter One personality. He was a loving husband, father, son, brother and uncle whose character had always appeared flawless to me. He was always supportive and caring to all of us and in fact to anyone who knew him. He had a gentle personality, was always softly spoken and would speak to people with the utmost respect, something I had learned from him. To see him enduring such discomfort was unpleasant, but I still convinced myself that as he had only been ill once in sixteen years, he would be fine. The student nurse came back in to check on Gurjit. Her appearance and approach to us was now calm and caring, as though she had been embarrassed by her earlier behaviour. She looked at Dilly as though trying to convey some message of empathy. She began to prepare to take another ECG. Then Gurjit spoke to me. I will never forget the words he spoke; I struggle to write them down as I know that people may not believe it. Taking the risk of writing it down in reality is not a risk, rather it is an honour. In Punjabi, he said: ‘There’s a horse waiting outside for me.’ Anyone who believes in God and has a religion or belief system will know the significance of this statement. He knew death was approaching. Though I too knew this deep down, I was certainly not willing to accept such a reality without a spiritual, mental and emotional fight. His words had gone within seconds, but their significance was highly uncomfortable. A feeling of helplessness came over me like a dark and heavy shroud. There was nothing I could do. My entire body shook with fear, and inside I felt as though my skeleton had been pulled out of me. I looked at Gurjit and could not form the words to speak back, because my mind was battling with what he had said and with my own beliefs about God. All I could do was hold his hand and shake my head sideways to indicate to him that nothing was going to happen. He held my hand


Chapter One gently and let his fingers slip from me, and as I tried to grab his hand the nurse turned around and smiled at me. Dilly and Bal also looked at me in a way that indicated that they must have seen from my face that some serious message had been conveyed, but they did not ask me what it was and I was not prepared to share it. How could I, when inwardly I hated what he had said? It symbolised some deep knowledge that he was not going to survive. Everything within me wanted to ignore this thought, as I wanted it to be a test of faith. I believed that if I stayed true to this line of thought, I would not have to pay attention to the adverse thoughts. I felt that by not giving in to such negativity I would not be affected and my faith would hold true, therefore he would not die. Yet I could not understand why Gurjit had said those words to me. It certainly hurt, as I failed through ignorance to see that this was his way of telling me to be prepared for what was to come. As we watched, the nurse placed an oxygen mask over Gurjit’s mouth, as his breathing difficulties began to become severe, and his heart rate was going at such a speed that it was hard to believe that he could still sit there. The staff frantically replaced the heart rate monitor machine twice, as they thought it must be faulty. His heart, pulse and breathing rates were all off the scale. They decided to move Gurjit closer to the nursing station to keep an eye on him. During this time Dilly and Bal had left the bay to go outside and I was left alone with Gurjit. His health was visibly deteriorating before my eyes. As Gurjit was being moved, Dr Allen came and stood by me. She remained strangely silent, with a blank facial expression. It reminded me how Gurjit had looked; she remained as though in a daze. I asked her if the results of the blood tests had come back. The moment I spoke she reacted as if she had snapped out of a dream and back to reality. She did not answer my question but began talking about the monitoring machines.


Chapter One ‘The readings the machine is giving are unreal’ she said. ‘I’ve never seen anything like it in my fifteen years’ experience.’ ‘What do you mean?’ I asked. ‘The readings are indicating that something is seriously wrong with him. In spite of the medication we have given him, nothing is working and the strain on his heart will be problematic.’ Part of my mind was blank, as though I had not registered, or more likely had ignored, what she was saying. Yet the part of my mind which was conscious of what she said heightened my awareness that she was saying there was nothing they could do. This thinking was not a surprise to me at that point, because the feeling of dread had began to surface within me. I was battling against it. Dr Allen then edged closer to Gurjit’s side, held his hand and gently began stroking it. She looked straight into his eyes and said ‘Come on Gurjit, fight.’ She turned away from Gurjit and her heavy, tear-filled eyes met mine. She tried unconvincingly to reassure me with a smile. Her empathy was incredible, because the humanity of the act ran through me and my body began to shake physically. I could not grasp the reason why she was responding in such a way. For the first time since being at the hospital my eyes also began to well up with tears, but I refused to let them flow. Instead I fought, trying to breathe slowly while my body began to tighten with tension. I clenched my fists. My breathing got heavier, my chest became tighter and I felt as though someone had just tied a rock around me. Though I wanted to get closer to hold Gurjit’s hand, the heaviness was hindering me from doing so. Time appeared to have stood still. My spine felt twisted into knots, and my legs felt incredibly light, which was bizarre, as my upper body felt heavy. Then Dilly came back and approached Gurjit. She looked so tired and shattered, her face bewildered as though she was a little lost child. I was able to walk to her, disheartened on one level but trying to remain


Chapter One composed, because I knew what was really going on in my own mind. I told her what Dr Allen had told me, and stupidly, once again I tried to reassure her that Gurjit would be fine, in spite of the fact that everything was indicating the opposite. Dr Allen came back over, placed her hand on Dilly’s shoulder and told her that they were not aware of what was causing the difficulties but were trying everything they could. She then went back to the nursing station and I overheard the nurses saying goodnight to her as her shift had ended. She took her white coat off, walked back to us and told us that another doctor who had seen Gurjit earlier would continue to run the tests. She then walked down the ward and left. Dilly had tears in her eyes, as she must be conscious now that her husband might die. My mind could not even begin to imagine what she was feeling at that stage. To think about the person she loved so dearly experiencing such pain would have been unbearable. She began to wipe the tears from her eyes, knowing that the love of her life was going to die. Helpless, I stood by her not knowing how deep her hurt might be. A shard of her pain cut me deep and would never heal again. I could do nothing about it; I could not help her by talking it all away. To contemplate the fullness of their relationship made me try to ignore my fear. I tried to focus on it as a sign of hope, hope that Gurjit would pull through, but the dreadful feelings continued. Then Bal came back, and we told him what Dr Allen had told us. We stayed by the bed and gently continued to offer Gurjit and Dilly hope. Bal just looked drained. His entire body language was oozing out his love for his uncle and aunt. Though he kept a positive and gentle smile on his face and told them everything would be OK, I saw the hope in him begin to disappear. He was bravely trying to cope for the sake of his aunt. Dilly’s face began to shrink and become pale. I could not bear looking at her, because there was nothing I could do to bring any life


Chapter One back into her eyes. Instead I kept on looking at Gurjit, who had a breathing mask on. I gazed into his eyes as he continued to battle for his life, feeling totally useless, because I knew I had no capacity to respond. I so wanted Gurjit to live, and the more I thought about this the more I began to resent the thought of him dying. It was now approaching midnight and I knew I had to pick my other nephew Ami up from work as he worked at a restaurant. My sister told me to go; she would stay with her husband and ring us in the morning, unaware that I had every intention of returning. We went to pick Ami up. I knew that Baljinder and Suki, would be staying at their grandparents. I had not yet thought about what I was going to say to them. I did not want to say anything except that their dad was going to be fine, even though I knew he was not. When Ami was told about Gurjit being in hospital, his first reaction was to go and see him, but I told him we needed him to go home first to ensure that everyone was OK, and that I would be going back to the hospital. On arriving home I quickly charged my mobile phone and rang my brother Jai to give him an update. He was the first person to whom I expressed the thought that had been circling in my mind. I told him that it did not look good with Gurjit. Jai wanted to come to the hospital, but his 16-month-old daughter, the joy of the family, was unwell. As it was the middle of the night, I thought it would be more appropriate for him to stay at home. I hated saying that to him, because he was older than me and had an extremely close and positive relationship with Gurjit. My inability to accept the reality of what was happening influenced my conversation with Jai, because even though I expressed the seriousness of Gurjit’s condition I was not able to share the thought that he might actually die. To this day I regret not telling Jai. My stomach was churning again, and I knew that this was because I was failing to consider what was happening. Somehow I moved to a stage where I was preparing to meet the


Chapter One needs that would arise within the family. It was an ‘auto-pilot’ response that had kicked in without me even knowing. Yet the strangest part was that I was still not accepting that Gurjit would die, and could not understand how I was going to bridge the gap between that and being prepared to support others. With this battle going on in my mind I arrived back at the hospital in the early hours of Saturday. I went on to the ward and found Dilly standing by Gurjit’s bed. As I approached her she turned. She looked totally exhausted and her eyes were red. Tears had been shed. Her face was swollen with agony and her cheeks were red. She began to wipe the tears from her cheeks. She asked why I had returned. I was still not able to express to her the dreaded thoughts running through me that Gurjit was going to die. How could I utter such words when one look at her face was enough to make my entire body quake? I tried hard to think of something comforting, but no words could be found. All I could utter was that I wanted to come back to see Gurjit. She just looked at me, totally frozen, and raised her hands to take her spectacles off to wipe more tears away. Unable to respond, she walked past me and out of the ward. I knew she was going out to cry again; the tears had already begun to fall as she walked past me. I knew my heart would weep, but knew that it could not fathom the depths of my sister’s despair. I knew I would weep for her and for Gurjit, but at that time I did not want my own tears to fall as I knew it would be like a dam breaking inside of me. It felt awful knowing that my sister was in such agony. My words would not bring hope, and there was no immediate remedy. It felt horrible to be caught up in the battle of death’s darkness. Bizarrely, while this was taking place, I spoke to Gurjit, telling him again that he would be fine. However, the look in his eyes mirrored what I was really thinking. He was not going to be fine.


Chapter One Then, to my surprise he spoke for the first time since the night before. He pushed the mask aside, pointed towards the doors and said, ‘There’s a horse and chariot waiting for me over there.’ The words provided the confirmation in my heart of what I knew was going to happen. I grabbed him and whispered ‘No!’, but inwardly I was screaming ‘How dare this happen? This is not going to happen!’. He just nodded towards the door. My body went cold. I realised that this trauma had begun to evolve, and was now challenging me. It was not going to go away. All I could do was hold on to his hand and maintain eye contact with him, hoping and praying desperately that I was only imagining what he had said. But no matter what strategy I adopted, the dreaded and prevailing thought of death remained. It was only over the passage of time that I understood that this was foresight. It was becoming too difficult to even attempt to contemplate that death was encroaching upon Gurjit and that its effects would cause so much devastation within us. I tried to focus on being positive, in the belief that it would provide a glimmer of hope. When my sister returned, her eyes were red and her face seemed to have shrunk. The blankness on Gurjit’s face was now being reflected by hers. I attempted to keep things as light-hearted as possible, but it was too awkward, as our silence spoke more than any words could. Inwardly, my battle continued. This time it was questions about belief in God and whether this afforded any hope at this time. My question was not about whether God existed, rather whether He was going to intervene in the way I anticipated. Yet no response came, and all that was residing in me at that point was a terrifying despair. In fact I failed to realise that the response was there, I just did not see it. Only upon reflection did I understand that Gurjit’s words were the evidence that God was in the situation. A longing and agonising crying at the edge of my throat was


Chapter One waiting to travel to my voice, but I was not willing to be consumed by it. I began to switch my focus to my sister, knowing that if anyone needed the hope, it was her. Every time I looked at her, she appeared to be going through different levels of torment, increasing as time was passing on. Her face was swollen with the concern for her husband and the dread of such circumstances. At about 1.30 am we were approached by Dr Benson, a young doctor. He looked very tense. He told us that they would have to place Gurjit on a life support machine as he was struggling to breathe for himself. He tried to maintain eye contact, but I noticed that he kept looking at the clipboard he was holding, as if it was somehow serving as a defence against having to face us with the bleakness of the situation. As I looked at him I thought that all the pretending, the hope against the inevitable could now stop. He told us that the life support machine could be used to monitor Gurjit over the next 24 hours. This gave me something to hang on to. Dilly was fighting back the tears and Dr Benson tried his best to repeat his statement, but this time my stomach tightened because I knew nothing was working for him or for us. The moment he walked away Dilly left the ward, and this time I followed her outside. The walls of the dam came crashing down on her as her tears poured out a torrent of pent-up emotion. The release of such intensity shook her body as she violently sobbed. I held her and we comforted each other, though there was no real reassurance I could give her. Yet I remember what she said, which was extremely powerful and incredibly brave: ‘I’ve already prayed. I have asked God to take Gurjit, because he’s in too much pain and I don’t want to see him suffer.’ I knew this revealed her true and deep love for her husband. All I could offer was my understanding that this was all in God’s domain and that God was listening to all our prayers. The only peace we had


Chapter One at that point was a strange thought of knowing that we were aware of the magnitude of the pain, yet this did not prevent us from drawing near to each other. Gathering my thoughts, I phoned my brother Jai and he immediately asked how Gurjit was. When I told him the doctors were going to place him on a life support machine because of his breathing, Jai just asked ‘how serious is this?’, to which I replied that it was very serious. The silence that fell was immense as I did not know what else to say to him, but clearly heard the anxiety in his question. This made it even more difficult to advise him to stay at home because his daughter was not well, as I felt I had no right at this critical time. My mind was trying to juggle everything, and not doing a very effective job of it. When I rang my eldest sister, Dee, my nephew Bal answered the phone. I tried to get him to pass the phone straight to his mother, but the fact that I asked him to do so told him that something was wrong. ‘Mama, what’s wrong? How’s Chacha?’ he said. Because my mind was racing at such a speed I knew I did not have the time to explain to him and then to my sister, for it was too intense. I paused, and told him that I needed to speak to his mother first. ‘Mom!’ he said, his voice choking. As he passed the phone to his mother I heard him beginning to cry. My sister would have seen his distress and she immediately asked me ‘How’s Gurjit?’ ‘Listen carefully’ I said. ‘They are going to put Gurjit on a life support machine, and I need you and the lads at the hospital.’ I tried to reassure her that this was somehow a positive action rather than there being no hope. I asked her to phone Gurjit’s parents in India to tell them that Gurjit was seriously ill and what the doctors had told us, and that we were all praying. It was amazing to think how my mind, fully aware of the direness of the situation, still sought to believe otherwise. Even with these thoughts raging I was trying to hide my heart from such an attack, but there was no refuge.


Chapter One I asked Dee to put Bal back on the phone, because I knew he would be driving to the hospital. I told him what was taking place and could hear him sniffing through his tears. In the background I could hear Ami crying with my sister as she told him what was happening. Several days later I found out that Bal had been in such distress that he kept taking the wrong road to get the hospital, even though he was familiar with the journey. When I ended the phone call I began preparing myself to go back home to pick up my parents and two nieces, as well as arranging for Jai to be at the hospital knowing that Gurjit was going to die. This was a journey I did not want to undertake, but I had to do it for them. At the hospital, Dilly and I went back to Gurjit’s side. As I slowly followed her my legs felt light again and my feet very heavy. It was as though I did not want to go to Gurjit’s bedside, and the more I moved my legs the heavier the burden I was feeling about his imminent death. Dilly’s footsteps would have been even more tormenting, as she was going to lose the love of her life. As we stood by Gurjit’s bedside it was shocking to see how fast he was deteriorating. I turned to my right to see Dr Allen walking towards us, now without her white coat. It was a surprise to see her as only a few hours earlier her shift had ended, but for some reason she had returned. When she came to the bed the look on her face was frightening to me because I could not understand why a professional like her was showing such emotion. She held both Gurjit’s and Dilly’s hands and said that she knew that Gurjit was being placed on a life support machine and that the test results were indicating that he had a serious viral infection which was affecting his major organs. When I looked at Dilly, all I could see was her reaching out with longing to have her fear of love turned into hope. ‘I’m really sorry’ said Dr Allen. Any lingering hope was now totally dashed. On reflection, her truthful comments gave me the permission


Chapter One I needed to acknowledge that Gurjit was going to die. Yet I still ignored the dreaded thought as I moved to another level of belief, the belief that the whole dreaded experience was a lie. For I knew that if it was a lie I would not have to think about Gurjit lying there dying or dead. It sounds ridiculous, considering that only minutes before I had been dreading the journey home, and now all of a sudden I believed that no matter what the doctors said or what I feared, Gurjit was going to pull through, because everything had been a test of faith. My mind pushed and challenged all the thoughts that were present. I knew that the fear had created certain vulnerabilities - eg, was there any point in ignoring what was taking place? I went off to make three phone calls to friends who were so close that they were practically part of our family. I relayed the circumstances that were unfolding and asked them to pray. At this stage I had a renewed hope, a hope of a miracle, which meant that no matter what happened it could change. As I finished making the calls, my nephews Bal and Ami arrived along with my sister Dee. The look on their faces was full of gloom. We made only eye contact, because at first none of us were able to utter a word. Our silence spoke the inner agony we felt. The fearful look in each other’s eyes was signalling that we would have to face a lot more pain, while knowing it would be a hundred times more intense for Dilly and the girls. As I was thinking about this, my body began to shiver again, even though it was not cold. I tried to ensure this was not projected in my voice, as I still attempted to install a glimmer of hope and faith that in spite of the bleakness of the circumstances there would be a way out. We all went to Gurjit and I looked at Ami’s face etched with bewilderment and disbelief. He was unable to form any words when he saw his uncle lying down with all the monitors and tubes attached to his body.


Chapter One Bal just held Gurjit’s hand tight, while Dee offered Dilly the best moral support she could. I just stood back, as the closeness was again shielding me from accepting the reality that was unfolding before my eyes. It was not clear how at one stage I could have hope and at another I could be in a vacuum of such uncertainty when seeing how those dear to me were so shaken at Gurjit’s bedside. The image was a horrendous haunting as my tears began to slowly creep up on me like a cloud of dense fog, moving slowly as not to get my attention. Gurjit was not the only one who was motionless; we all were, because the sense of life leaving him was so horrible. No words were spoken as we all looked at each other feeling so dejected. Dee was holding Dilly gently with her arm around her shoulder as Dilly leaned into her, shedding tears on them both. Bal with his cap on kept shaking his head sideways, glancing at his uncle lying there. Gurjit’s eyes were locked on to Dilly. Ami was beside himself. The disbelief in what he was seeing began to immediately provoke tears as he gently spoke to his uncle. ‘Chacha, you’re going to be OK, don’t worry’ he said. My heart, if not already broken, was slowly disintegrating as his words pierced me like a thousand splinters. Within moments Dr Benson and a nurse came towards us and informed us that they would now be placing Gurjit on the life support machine. They gave us some time to be with Gurjit before we needed to go to another room. To this day I cannot recall what any of us said to Gurjit then; we just stood there as if in a silent movie. The numbness that engulfed me, I can imagine engulfed us all and the feeling of helplessness was disabling. Then my sisters and Ami walked away, while Bal and I stayed for about a minute longer, facing each other on opposite sides of Gurjit’s bed. As we went to walk away, Gurjit grabbed my left arm and Bal’s arm and pulled us both back towards himself. For the life of me I could


Chapter One not understand where he found the strength to pull us both back. While he pulled us back, Bal looked at me and with his face contorted with severe distress said ‘Mama, Chacha.’ We suddenly stopped. Gurjit just looked at us, moved his head sideway and then nodded. The gaze in his eyes was not of giving in, but of giving himself up. All I could do was look at him and nod back as a sign of acknowledging that we both knew that this was the last contact we would have. I held his hand and then gently our fingers began to slip away, and there was nothing I could do to hold on any more. It was the most horrible feeling, so indescribable, words could not fathom or explain what this separation was like. It hurt more that many of my family members did not have that opportunity to at least say something to him, and the haunting, lingering look in his eyes remained with me. Bal continued to look over his shoulder at his uncle lying there, but I could not look back. I walked straight as if somehow trying to focus, but I was not sure what exactly I was to focus upon. We then made our way to the little room that the hospital staff asked us to wait in. At about 2 am Dr Benson walked in with a nurse, and his expression said it all. He looked uncertain as to what to say, and for a few seconds he did not say anything at all. The thought that went through my mind was ‘don’t you even dare tell us that he has died! Don’t you even dare utter those words.’ He just looked at us all and I remember Dee holding Dilly, while Bal, Ami and I stood. We were feeling totally numb, not knowing what the doctor was going to say. As he opened his mouth the initial silence was so crystalline that time appeared frozen, which would have been a welcome and preferable state to the words that might shatter the heart into infinite pieces. ‘Gurjit is on the life support machine’ he said. ‘We have had to resuscitate him as he had a heart attack, but we did manage to revive him.’


Chapter One It took seconds for my mind to process this information, which I quickly interpreted as hope; he was not yet dead. Maybe the test was over. He then told us that they would be monitoring Gurjit for the next 24 hours. I hung on to these words as evidence against adverse thoughts of the imminence of death. The burden I was feeling felt lighter, because I now thought Gurjit could pull through in those 24 hours. I was grateful for the injection of what I thought was new hope. The fortress I had built in my mind appeared to have stood firm. Fear I thought could no longer have an influence, and the torment momentarily appeared to have subsided. We quickly discussed what we needed to do, which was to make arrangements to get the rest of the family members to the hospital, now that Gurjit was on the life support machine. It was agreed that Dee, Ami and I would go back home and tell the rest of the family - Jai, my parents and Gurjit’s two daughters, as well as phone our immediate extended family. We knew that Gurjit’s survival was on the line, yet there was the slightest, very slightest chance that there was going to be light at the end of this tunnel that we were all trapped in. Leaving the hospital, the next mission was focusing on how to tell my parents and nieces of the seriousness of Gurjit’s condition. The silence in the car as we travelled back allowed us just enough time to briefly think about this and about how we were going to support and comfort each other. Then the moment of truth arrived as we pulled up on to the drive around 2.30 am and I realised I had gone into the autopilot role again, no doubt influenced by my training and knowledge of trauma, even though it had been challenging me all night. I opened the door knowing that my parents and nieces would be asleep. Dee and Ami went to the lounge while I walked up the stairs. Each step felt like climbing a steep hill, and I tiptoed, trying not to create too much noise, and went to my mother and gently woke her up. She


Chapter One asked me what was wrong, to which I told her that she needed to go downstairs and I would tell her there with Dad. She immediately uttered ‘Gurjit’. I nodded and placed my finger on my lips to indicate the need for her to remain silent for a moment while I woke my father up. The look on her face was agonising. I knew she had seen straight through me and there was nothing I could have done to prevent it. Even though I thought I had found renewed hope, one look at my mother’s face began to dissolve that hope. For the frightening thought of telling her that Gurjit was going to die was the message I had been trying to keep locked up like a genie in a bottle. My father was already awake. I put the bedroom light on and he looked at me and said ‘Where’s Gurjit?’ I looked straight at him and said I needed him to go downstairs with Mom and I would tell him there, as the girls were asleep upstairs. The look on his face was the same as my mother’s, total agony, because I knew that he also saw straight through me. Gurjit was his son. I quickly left the room, because I could not contemplate their pain at that stage. We went downstairs and my mother was already crying, Dee sitting next to her, telling her in further detail what was taking place. Meanwhile Ami was pacing up and down in the kitchen. My father followed downstairs and burst into tears as soon as he saw the distress on Ami’s face. He knew something terrible had happened; it was terrible because I would try to give some hope when there was very little to give. ‘Where is Gurjit?’ asked my father. ‘Has he gone?’ It was a blow that my dad thought Gurjit had already died. I sat him down and told my parents that Gurjit was on a life support machine and that it was very serious because he had a viral infection which the doctors were trying to identify. This was the first time besides speaking to my brother Jai that I had half acknowledged in a subtle way that Gurjit was going to die.


Chapter One They looked at me with intense shock. Horror registered on their faces with the realisation that the son-in-law who they had lovingly embraced as a son was going to be no more. The sense of powerlessness I felt was great, as I knew that Gurjit’s life was not in anyone’s hands and we had no control. At that point I did not want to focus on who had the power and control; I needed to focus on communicating as sensitively as I could with my nieces and gently awakening them to the realisation that their father was going to die. Their experience of their father was positive, and the close relationship they had was now at serious risk of disappearing forever. The thought of the hurt this trauma was going to cause them was beyond comprehension. I left my parents downstairs to be comforted by Dee and Ami, and went back upstairs to wake my eldest niece Baljinder. She asked how her dad was. When I told her how ill he was, I purposely maintained a steady eye contact. I could not bring myself to tell her he was not going to survive. She looked at me in total bewilderment and I imagined that fear crept into her heart at that moment. I tried to smile at her, but all I saw was a young person in a state of overwhelming dread. Her face was sapped of energy as she sat up and looked around silently, mulling over what I had told her. She looked at me again and asked ‘What’s happening to my dad?’ I sat on the side of the bed and told her that the doctors were trying everything to find out what had caused the infection. ‘I want to see him’ she said. ‘I want to go to the hospital.’ I told her that we would all be going back soon. I then went to wake my youngest niece, Suki, who woke up before I could even speak. ‘How’s my dad?’ she asked. I told her that her dad was very ill and had been placed on a life support machine. She sat up at this point and her words ripped through me like a jet of icy water. ‘But he only had a cold and a headache!’ she said.


Chapter One I told her that the doctors were trying everything they could to help her father and that I needed to go back to the hospital, and would come back to take her and her sister there. Her inner longing for her father could not be hidden as she caught the significance of what it all meant. Her eyes revealed a truth to me; I knew that she somehow knew her father was going to die. I thought I had experienced enough shivers in my body, but none matched the one that came then. It was like a bolt of lightning ferociously ripping me apart. ‘How could she possibly know this?’ I thought. I tried to offer her some reassurance by telling her we would all be going to the hospital. When I went back downstairs, my parents and Dee were still crying and Ami was fighting the tears that had welled up in his eyes as if he was afraid that they would be betraying his uncle by acknowledging that he was about to die. I knew this because I had been doing the same. As I sat opposite my mother and sought to offer as much reassurance as I could, she held her head in her hands shaking from side to side. ‘It can’t happen to my son!’ she said. She was asking God to take her instead of him. My father was just crying and kept asking how Gurjit was. It was clear that he was not accepting what I had said to him. This was not a surprise, as I too had fought against accepting that all this was happening. All around me tears were continuing to fall, yet I had not still shed a single tear. I suppose I was still trying to convey a faltering message of hope. The battle being fought inside me was desperate for a resolution to all of this. The truth of the matter was that no matter what I hoped for, Gurjit was deteriorating, and there was no sign of progress. The deadliest silence fell. All I could do was sit there and watch my parent’s emotional torment. The thought that ran through me was ‘We are going to lose a family member.’ The coldness I felt was such that I would rather have been left at the North Pole.


Chapter One Then Bal rang me on my mobile. He told me that Gurjit had been moved to the Intensive Care Unit on the same floor. I said we would be there soon and told him not to worry. What nonsense, because the reality was that we were all distraught and nothing else was going through my mind besides ‘what are we going to do now?’ I went back to the hospital with Ami at about 3.30 am and we spoke in the car. Though our words were few they were significant, as we began to acknowledge the pain this was causing us. Ami told me how it was hurting him so much. Knowing that Gurjit might die was even more painful for him, as his own father Parmjit had left home in the past (Parmjit was Gurjit’s elder brother and my eldest brother-in-law). Ami expressed the hurt of knowing that his father was not there when he was needed and said he felt angry about this. He told me that he could not think too much about his father at that moment because he needed to focus on the pain of his aunt and cousin-sisters. I remember telling Ami that whatever happened it was not the fault of anyone in the family, as we both knew that Dilly was already feeling emotionally hurt, because she thought she should have taken him to the hospital earlier. When Ami and I went to the Intensive Care Unit, Dilly and Bal were sitting outside with the main doors to the unit shut. (As it dealt with serious incidents they were keeping us out at that moment). We told Dilly and Bal that everyone at home was aware of what was happening. Dilly just remained silent as Bal held her hand and looked totally dejected. While we were talking, two doctors, Dr Clarke and Dr Dennison, came out to speak to us. They took Dilly and me into the family room. I knew this meant things were very serious. The room was very small, and Dilly and I sat down while the doctors sat to the left of us. They began by telling us that they knew this was a difficult time for the family. The look on their faces was very empathic and genuine as they expressed their concern about Gurjit and acknowledged that this was heavily affecting us as a family.


Chapter One They told us that Gurjit’s condition was extremely serious and that it was highly unlikely that he would survive, because of the viral infection that was destroying the major organs of his body. They were truthful, direct and caring, but it did not make it any easier to accept what they told us. When they left the room, I comforted Dilly as best I could. She was devastated by the information. Her entire body shook at the news and tears rolled down her cheeks. This began to shake me inside more than anything I had ever seen or experienced before. My heart broke, seeing Dilly being taken apart little by little by the torment of losing her husband. The doctor’s words appeared absolute and her despair and grief had flowed freely, harsh, uncontrollable emotions of hurt, loss and pain. Every sob appeared to ask ‘God, why him? Why me? Why not me? What about the children?’ As she wept all I could say was that all our prayers had been said and it was now in God’s hands. Then I said that not even death would have victory over Gurjit’s soul. The moment I said that I stopped myself and realised what I had said. Those words came from the deepest part of me, the part I had tried so hard to push away. I remained still for a few seconds grasping the significance of what was going to take place, and that to many people such a deep religious belief may appear a step too far and the words considered inappropriate to express at that time. However, when all things had been stripped to the bare bones, it was this that carried us through at that time because we believed in God. In spite of the difficulties of the situation we still believed and understood that it was an unshakeable truth for us. Yet this held a real dilemma and for us was the real pain. The raw emotions were being shaped by our faith. Dilly’s faith was pulling her through and she told me that part of her already knew that Gurjit was going to die and that she did not want him to suffer. Rather she wanted God to take Gurjit away to where he would be free, at peace and without pain.


Chapter One We left the room and went to the waiting area where Bal and Ami were. As soon as they saw their aunt’s face and the agony and pain she was experiencing, they came over and hugged her. I approached them and told them what the doctors had said, and explained that as a result I needed to go back home and fetch everyone else. I left the hospital and rang my brother Jai to tell him what the doctors had said and say I needed him to meet up at Dad and Mom’s. I also asked him to ring Dee to ensure that the girls were woken up and told. We also made arrangements for a dear family friend George, who is practically a brother, to assist in taking family members to the hospital. Sprinting out of the hospital to make a quick dash to my car, I was inwardly kneeling in prayer to God knowing that death was becoming tangible and preparing to take Gurjit from us. The thought of being without him began to rip my heart out and to scar my mind with turmoil. The drive back home was a sombre one, as I knew that my prayer was no longer to be of physical healing but rather of spiritual healing. I realised that the hours that had been given were for us as a family to gather and be at Gurjit’s side to say our goodbyes. I arrived home about 4 am to find everyone waiting anxiously. My parents were crying and my nieces began to cry too. I reached out to my nieces and hugged them and told them that it was OK to cry because they loved their dad and that this was hurting us all, but we were all here to support each other. I spoke to Jai and George, but the expression on my face said it all to them as they looked at me and said ‘let’s get to the hospital.’ I was grateful that I did not have to explain, as they knew what we as a family were going to have to face for the first time - the death of a loving caring husband, father, son, uncle and brother. Looking into Jai’s eyes I saw the challenge - where do we turn to now? This was the difficulty, as we could not rise above the event. We just lacked the capacity to fully engage, or at least that is what I thought.


Chapter One Even having to acknowledge that death was pending, the despair was shaking my reality. Hiding seemed to be an easier option than facing it, but somehow I knew that if we all did that we would actually be withholding our feelings from each other and our inner isolation would be further compounded. As we were about to leave I received a phone call from Bal. He was shouting down the phone in a frantic state and telling me to hurry up back to the hospital as numerous doctors and nurses had rushed into the room. Gurjit’s heart had stopped and they had only just managed to resuscitate him. I got my mother and father, as well as my sister-in-law Mangender into my car. George drove Jai and my nieces in his car while Dee stayed behind to look after Sonia. Mangender spoke about the time of her own father’s death and the effect this had upon her family, saying that she could recall how her father had died. She told us that she knew what Dilly and the girls were feeling and hoped that Gurjit would pull through. She attempted to provide reassurance to my parents through her own experience. In the car my mother continued to pray, asking for God to take her life and spare Gurjit’s, while my father was resigned to the inevitable, saying ‘Gurjit’s life is in God’s hands and it’s God’s decision, a decision which we can do nothing but accept.’ My father’s powerful words revealed his mechanism for responding to the trauma that was about to hit our family. As we rushed to the hospital, an overwhelming thought began to emerge in me and a prayer formed of its own accord, holding all the tension contained in me. ‘We are experiencing the depths of despair’ I prayed. ‘How do we look to you from such loss? We are longing, but the pain and torment is questioning where the hope is and we need the direction of your care. Please hear our cry and reconcile the way you know best.’


Chapter One Upon arriving at the hospital we made our way hurriedly to the unit and into the family room. My parents began to weep loudly as they held on to Dilly, and my nieces were crying loudly too as we all tried to give and receive comfort to and from one another. I did not stay in the room long as I needed to know what was happening to Gurjit, even though I knew the answer. I still hoped that somehow it was the worst nightmare I had ever had and that somehow I would awake from it. It did not happen. I wearily walked to where Gurjit lay, knowing that Bal and Ami would be there. Yet before Jai, George and I could get near the ward, Bal and Ami came out. They told us that they had been standing outside the unit when the doors had sprung open and they saw at least five doctors and as many nurses running down the corridor, and within a few seconds another set of doors opened and they saw at least another six other people running towards them. They told us they had been prevented from going in because the doctors were working on Gurjit. After all that happened a doctor had come out to tell them that Gurjit’s heart had stopped again and they had managed to restart it. A few of us remained in the family room, while the rest of us stood in a reception area outside the intensive care unit. We all sought to console one another. That was all that we could do. I remember how Bal and Ami were holding on to Baljinder and Suki and their tears were falling as they began to mourn. Their misery shouted out to me. It was a great burden for them to carry. At this point none of us had gone into the unit because the doctors were still attending to Gurjit. When we were allowed to, Jai was the first one in. As he moved the curtain aside and saw Gurjit lying on the bed with even more tubes than when we had seen him before, Jai broke down. He placed his hand over his eyes as though he was trying to push the tears back. I placed my hand on Jai’s shoulder from behind as we gently moved towards Gurjit.


Chapter One Jai’s anguish at seeing our brother in such a state was intolerable, for his face was tortured. He stood by Gurjit sobbing, saying ‘Gurjit please get up, Gurjit fight this, don’t go.’ This was Jai’s way of expressing his love for Gurjit. Jai began to gather his thoughts and compose himself, and then my parents came in with Bal and Ami and I could see Jai’s fragile composure dissolve. My mother began screaming and banging her hands against her head, pleading with God not to take Gurjit. My father, supported by Ami, just said ‘son, we are here, now you can get up, listen son, get up!’ I felt tears trickle down my face for the first time. My father’s words were like a runaway train powering through my body, and I tried to wipe them quickly to the side, but to no avail. Though the tears were falling my mouth remained closed; there was no outward cry, just heavy breathing. These few minutes were so tough that being in a raging furnace would have been insignificant. I walked away from my family as their tears and cries continued behind me. I needed to gather what was left of my shredded thoughts as my emotions temporarily took control and washed over me, covering me like a shroud. I needed them to burst out and release all the unbearable distress that had built up inside me. As I rushed out of the unit another dear friend, Ravi, who we regarded as a brother, came to the hospital. His timely presence checked my emotions, as I had someone I could share them with and gain practical support in an impractical situation. Jai and I spoke to Ravi about the gravity of the situation. The emotions had already begun to create havoc in Ravi as he began to weep and his body language was tense. He stood motionless, holding his hands over his eyes and muttering a prayer of compassion. He looked at us with eyes full of tears and his face contorted so that he was unrecognisable. Unable at first to say anything, he finally began to ask where Dilly and the girls were.


Chapter One We looked at each other with a deep sense of fear, knowing that death was going to take place and that it was unimaginable even to contemplate. There was nothing we could do for Gurjit. Knowing how hard his death would hit us all, the thought of what Gurjit had been thinking and feeling about death was more terrifying. We tried to provide Dilly and the girls with all the emotional support we could muster. We talked about Gurjit, about how much he meant to them and to us all, allowing us to start talking about the void that was going to appear in all our lives. Previously time appeared to have slowed down, but now for some unknown reason, it speeded up. The minutes flew past as we all moved to and fro from the family room, speaking words of comfort and love to one another. At 6 am the intensive care unit doors opened and Drs Clarke and Dennison came out of the unit toward the family room. Jai and I were directly in front of them, thinking, but not conveying to each other, that Gurjit had died. Before they could say another word or step any further towards the family room we simultaneously said ‘You are not going in there to tell our family that he has died, his daughters are in there and we will tell them.’ Both doctors stood still and paid attention. They approached closer and informed us that Gurjit was dying and that there was nothing more they could do. All his major organs were closing down and it was only a matter of time before he died. Jai immediately asked them whether there was any possibility that the organs could begin to function again. One of the doctors shook her head sideways and the other said ‘I’ve never seen it happen before.’ Jai continued to ask the doctors if there were specific medications that could assist in reducing the pressure on Gurjit’s heart. The doctors informed him that they had tried every known medication and nothing could reverse the damage the viral infection had caused.


Chapter One We thanked them for being truthful and direct and told them that we would tell the rest of the family. They in turn thanked us. As soon as they turned away Jai and I embraced, desperately crying, knowing now that Gurjit was going to die. The knowledge that had been tormenting me now strangely allowed me to express the pain. I could feel our bodies trembling with this knowledge and our tears falling on each other. The sound of Jai’s distress was something I had never heard before. It was like a spiral of screams filling the air, growing louder and appearing to pull us closer together. It was as though our pain had merged into one. We tried to compose ourselves and attempted to muster up some strength so that we could face our loved ones, whose faces were already so dejected and inflicted with torment. The thought that ran through my mind was - what support could be provided to my family at this time to cope with the enormity of the loss of life and the ending of a relationship? For no more could I turn away from the reality that we were about to share the most wounding happening in our immediate family’s life. The looks in our eyes revealed that there was still love for each other, though love that had been wounded. George moved towards Jai and me, crying his eyes out. He knew our actions were the signal that Gurjit’s life was at its end. We embraced and he told us that this was too painful for him. We asked him to come into the family room as he was like family, but George told us he was unable to as he could not face seeing the girls knowing Gurjit was dying. He asked us to forgive him. There was nothing to forgive, as his pain and sincerity was unquestionable. We went into the room. Jai sat by my mom and I sat next to Suki. I remember that Dilly and Baljinder were next to each other and that Bal and Ami were by my father with Ravi next to them. Jai and I spoke simultaneously and told everyone that Gurjit was not going to survive.


Chapter One An eruption of tears arose, the mourning started and intensified further as I held on to Suki. Her entire body seemed to have caved in. The trauma had begun to invade her fragile mind. Everyone’s tears fell, speaking volumes, and we choked as we tried to speak words of support, which were barely recognisable amid the crying. It was now a matter of either accepting or continuing to reject what we had been told, and even at that point my heart still sought to reject it for the sake of my nieces. Yet it was futile. Now the next challenge presented itself, with my nieces wanting to see their dad. Jai and I knew that the quantities of drugs circulating in Gurjit’s body had begun to cause physical changes which would not be pleasant for anyone to see. A hard decision was made - that we could not let Suki see her father like that, even though she was so desperate to see him. This was not an easy decision, but we came to realise there were no easy decisions. There was nothing easy about any of this. Baljinder was adamant that she wanted to see her father, to say goodbye. Yet if Suki could not see him, how could Baljinder? We were trying to protect them, even though we know that at times people need to learn through experience; however this was not an experience that any of us wanted for them. We told Baljinder that it was going to be incredibly painful for her to see her father, yet we would support her in doing so. We spent some time trying to prepare her for it. Deep down we knew that no matter what we said it could not prepare her for what she was about to see, because we ourselves could not be prepared. It was difficult knowing that it was going to hurt her, yet we could not protect her from death. Thus we supported Baljinder’s request to see her father. Jai and I went in with Baljinder, Bal and Ami gently holding her. With her hands raised to her face her lips began to quiver, and the destitution in her eyes could not be measured. She began to curl up and burst with deep pangs of wanting her father.


Chapter One A few moments were enough, before she wanted to leave, and we supported her as she left the bedside where her dad lay so still. Immediately she told me that she wished she had listened to us. She did not want Suki to experience what she had. She told her ‘Suki, I don’t want you to see Dad like that, please don’t see Dad like that, I wish I had listened.’ Suki appeared to accept her sister’s statement in a subdued and compliant way. They were both severely traumatised and exhausted by the torrents of emotion that had been sweeping over them. We all continued to provide the best emotional support that we could. Time again appeared to have slowed down to enable us as a family to gather our thoughts and begin to prepare our minds for the inevitable. The waiting was agonising as each minute presented some hope of recovery amid the apprehension. This inner battle kept on as I questioned our beliefs and how they were holding us, considering everything appeared confusing. Standing by Gurjit’s bed in the intensive care unit was painful for us all. We tried offering more words of comfort to one another, but the rawness of the pain was overpowering. Thus we gently began to talk about our relationship with Gurjit and how it had been forged with love and commitment. This brief reflection enabled us to see that such intense love in our midst gave us hope as a family to understand that we could respond to the burdens that would arise due to his death. It amazed me to think that even then with death approaching, we had began to use the time available to prepare for it in a way that both recognised the pain it was causing and would cause and the impact it would have. The unity and strength that was at the root of our relationships was keeping us steady through our love for each other at a time when individually we felt little hope and were shaken to the core. It was after 8 am when Ami came to us and told us that two doctors needed to speak to Dilly, so we left Gurjit’s bedside. We approached


Chapter One the family room where Dr Allen and another doctor, Dr Edwards, who we had not seen before, were waiting outside. We decided to ask all other family members to vacate the room and many of them went back to Gurjit’s side. Dr Edwards introduced himself as the Senior Consultant looking after Gurjit and told us that Gurjit had contracted a viral infection which had caused a multiple-organ failure. He told us there was nothing they could do to keep him alive as the drugs they had prescribed to combat the viral infection were having no effect. Unfortunately Gurjit was going to die. He said they would need to begin to reduce the drugs, otherwise Gurjit would experience another cardiac arrest which would cause him more pain. Also, the drugs in his body were causing his body to swell and would have no beneficial effect if continued. He explained that the Coroner’s office would have to be notified as a matter of procedure, due to the fact that Gurjit’s admission to the hospital had been less than 24 hours previously. Those words were the final release, not from hope that a miracle might yet happen, but from the hidden acceptance of what would happen as I saw Dilly’s entire body, mind and soul taking such an emotional onslaught as she wept tears of deep heartache. Jai and I stood numbed as if our breath had been frozen and our tongues stilled. Unable to form the words we needed, we watched our sister’s grief pour out on to and over us all, covering us like a dark and draining blanket. Her wound lay bare and we lacked the balm with which to ease her pain. Yet while this was taking place a part of my mind was challenging my understanding of God, for there was belief mingled with despair, and peace tainted with fear. Lingering thoughts of hope continued to persuade me that this was all still a test, and to dismiss the perceived reality and to look beyond this in faith. Yet I began to be pulled back


Chapter One into reality and realise that there was going to be no redress to our plight. Under the circumstance all we could do was demonstrate our love and care for one another, which was our faith. Dr Allen’s head went down and when she lifted it again there were tears in her eyes, which showed me how desperately she and all the staff had cared and had tried everything in their power to ensure Gurjit’s survival. Her words were genuine and she showed a clear practised approach in giving bad news, yet there were tremors in her voice. The empathy they displayed showed me that it was a painful situation for them too. Their thoughts, no doubt, would be tinged with introspection and self-evaluation of what they might or might not have done differently. Yet for us it was clear that in the short time that Gurjit was in hospital the doctors had responded with great speed and efficiency. We knew they had tried everything and their hopelessness was obvious. Their discomfort was plain to see. When the doctors left we knew Gurjit’s medication would be stopped and we would not have to make a difficult decision about switching the life-support machine off. Though not an immediate thought, it was there nevertheless, and only after they had left did the enormity of knowing this sink in. Knowing that it would only be a matter of hours before Gurjit passed away we decided that Baljinder and Suki should be taken home and other close family members should be contacted. Jai and I explained to the girls what the doctors had told us and said we would need to take them home. Baljinder accepted this, stating ‘I don’t want to be here when Dad dies’. But Suki still clung to the hope that her father would pull through. ‘I want to be here when he wakes up’ she said. Suki required comforting, and time was spent talking to her with sensitivity to again explain that her belief showed how much she loved and cared for her father. Baljinder spoke to her and supported her in accepting that their dad was going to die and that there was nothing they could do about it.


Chapter One Jai went on to explain to the rest of the family what was taking place as I prepared to transport the girls back home. They had to be protected from the full enormity of the pain that was going to be released at the hospital. We left the hospital and they sat at the back of the car to provide each other emotional support. We talked all the way home. The conversation was very open at this stage about death taking place and the fact that it was important to maintain focus upon their father’s life. The sisters both began talking about how their father used to talk to them about loss and about supporting the family, and they both recalled his sayings. ‘Dad always told us that if anything happened to him we needed to look after each other and listen to the family’ said Baljinder. This was heartrending, as it was very relevant and prophetic to what they were now experiencing. I was not going to stay long at home as I needed to get back to the hospital. I told Dee that it would only be a matter of hours before Gurjit died, and that we would phone her. I gave Baljinder and Suki a hug and told them that the most important thing for them to remember at present was the fact that they had loved their father and that he had loved them. I talked in the past tense to them as a way to begin the process of mourning and acknowledge and accept what was happening. Acceptance I knew would be a hurdle that would have to be navigated later for us all. I gave them, Dee and my 16-month-old niece Sonia a hug and left home to head back to Gurjit. Before going back to the hospital I went to my parents’ next-door neighbours, whom we had known for over 25 years. They knew Gurjit as he used to do part of their shopping. I knocked on their door and Auntie Edna (as we called her) answered, smiling in her usual pleasant manner, and asked me to come in. She had no idea what I was going to tell her and her husband, Uncle Bill. Bill greeted me as I went into their lounge and asked what they could do for me, thinking I had perhaps come to ask to borrow a garden tool as I had done many times in the past.


Chapter One I asked them to please sit down as I needed to tell them something. They both looked worried and Auntie Edna immediately asked ‘has anything happened to your Mom or Dad?’ I said no, and an expression of relief came on their faces as they had thought I was going to tell them something serious. But of course I was. I looked at them and told them that Gurjit was extremely ill in hospital and was on a life support machine with only a few hours to live. They both slumped back in their chairs and Auntie Edna immediately began to cry and say ‘but he is my son as well!’ Uncle Bill began shaking his head sideways saying ‘why, why does this have to happen?’ I went on to briefly explain what had been taking place and where the rest of the family were. They were in shock and inconsolable. The few minutes with them was important, as they had a very close relationship with my family and to sit and observe their reaction and their tears reinforced how much they cared for us and how much we meant to them. In their sincerity they told me to hurry up and go back to the hospital and support the family. It was painful to have left them looking weary and burdened with the news that I had shared with them. I thanked them and told them that Gurjit thought of them highly, as I knew they did of him. Returning to the hospital I knew that before I got there Gurjit might well be gone; I had fully accepted at this point that he was going to die. I carried on praying and realised that I had been praying in my heart ever since I knew he was going to die, twelve hours earlier. My prayers acknowledged, painful as this was, that my trust and belief remained in God’s existence. What would be needed was for the emotional healing to commence. I realised that there was nothing wrong with knowing that circumstances do not always turn out the way people want them to. At this time the knowledge provided little comfort. However a great strength remained in knowing that as a family and with people all


Chapter One around us to provide support, our broken hearts would be restored. Arriving back at the hospital, I ran quickly up the stairs to the intensive care unit and into the family room, which was empty. The whole family were around Gurjit’s side. The curtains had remained closed around the bed and when I walked in my mother was hugging Gurjit and my father was holding his hand. Everyone was crying. Jai’s tears were rolling down his cheeks, displaying his tormented face as he said to Gurjit ‘We all love you and care for you! Please Gurjit, get up.’ Dilly was pleading in her agony for Gurjit, gently saying ‘Gurjit, please pull through this for me.’ Bal, even in his distress, was supporting his aunt, holding her with all the strength he had in his body and mind. I went to my mother and gently held her, telling her it was OK to let him go. My mother’s crying was high-pitched and her wailing could be heard throughout the ward, yet the hospital staff kept a sensitive distance. I looked at my mother, whose tears had filled and blurred her vision. I said to her ‘It’s OK to let him go.’ She continued shaking her head from side to side, unable to contain her grief and accept the cruelty that had unfolded. She continued shaking her head as if to shake the moment away. As Jai gently held my father their faces were in total eclipse, and I saw the utmost despondency falling on them both. This was so painful to watch, knowing we could see each other’s turmoil. The sadness that I saw fall upon them was so intense that it rattled my innermost being. As Jai and my father sought to embrace each other, it felt as though they were capturing their love for Gurjit and were longing to transfer it to him so that he would get up as an act of faith. Their brokenness was so touching, and so heartbreaking. My mother was hanging on to me, with her head sunk down on my chest and my shirt was soaked with the deluge of her tears. She could not utter a word, her lips shaking like leaves hit by a gale-force wind. Her fingers were tightly woven in prayer as she cried so loudly.


Chapter One Seeing them like that, I felt that the crushing truth was that hopelessness needed the restoration of hope, for everything appeared null and blank. The sense of shame and misery was as if a tornado had left a path of destruction. I could look no further into myself as the emptiness was too deep to embrace. The same emptiness was in us all. We all moved back to the family room, where the crying and wailing continued and the room seemed to get smaller and tighter. It was just too difficult to breathe in the midst of such heavy distress, and I came away to try to assemble my disjointed thoughts. Watching everyone so lost and knowing I was also at a loss was unbearable, because each tear revealed deep pangs of longing that Gurjit would live and that Dilly and the girls would be spared this tragedy that was falling upon us. At this point Jai went back home to drop off his mother and sisterin-law, and Amarjit went with him. As he was en route to the hospital our cousin-sister Gurdev and her husband Harjinder had arrived at my parents’ home in a distressed state. I asked Jai if he could return and bring them to the hospital, which he did. I did not know that within minutes of talking to Jai, reality was about to stare us squarely in the face; Gurjit was about to die.


Chapter two

Facing the unthinkable Saturday 25th January 2003

I walked back to the intensive care unit at about 11.20 am. As I got close to the door Baljit came out. His entire body was stooping and he was crying deeply. When he looked up and saw me, he said ‘Chacha’s gone, Chacha’s gone! This is hurting so much, he’s gone!’ I felt as if I were falling into an abyss, for there was no stopping the increasing, terrifying pain. Bal’s legs were barely moving as he stood with his head sunk in his hands and the tears crept through his fingers. The noise was so indescribable that the screeching sound numbed me. His agony could not be contained. As he looked up, his eyes searching, longing for a miracle, screaming and shouting for a change, the gaze was of utter and total longing for Gurjit’s life to be restored. We stood there and embraced for a few moments, as we knew we would have to tell my parents as well as other relatives who had arrived. Instead of going into the intensive care unit, where I knew Dilly was alone with Gurjit, I just stood still and wondered what had actually just happened. I heard Bal open the family room door and say to everyone who was in there ‘we need to go and say goodbye, Chacha’s gone.’ The wave of tears began to beat against everyone in the family room as relatives were trying quickly to get out. Yet Baljit came out first with my father, who looked at me and said ‘I am going to say goodbye to my son, your brother, God has taken him.’ My father’s words were true. His face showed how much he believed


Chapter Two what he said and how much he longed to be with his son. I felt my father knew that this was the end of a journey and that there was no return to what had been. My father stood broken, his body shaking with the reality of the loss of a child. Everyone else came quickly out of the room, and I stood watching each pass me, still waiting for everyone to go to Gurjit’s side. I did not follow them. Rather, silence surrounded me as I fell to my knees and cried out for Gurjit, knowing that part of my family’s life had ceased. All that was left were tears that tore me apart, and untold words of love. I felt that time was not standing still but ending, for us as a family. I felt sick, knowing that the pain would now burst out, uncontrollable and with immense impact. I fought so hard to resist this reality, but within a split second I knew it would have to be acknowledged. I knew how much my family and I needed God’s grace. Once I had gathered myself I tried to get hold of Jai, but was unsuccessful, so I walked into the intensive care unit, where there were about 20 family members all squeezed into the side unit where Gurjit was. The noise was heart-shattering, for there was nothing we could do but cry. I saw my mother in a frenzy, banging her hands against her head and shouting at the top of the voice ‘Why God have you taken my son and not me?’ It was as though all I could do at that time was watch everyone screaming and crying, as no words at that time would bring any deliverance or meaning. As I continued to look at everyone crying, I could not see Gurjit lying there because Dilly and a number of relatives had covered him. The doctors and nurses stood at a distance with their heads bowed, paying respect to the knowledge that our mourning was given the appropriate space. My mother became more and more distressed as she held on to me, for I tried to shield her from the torrid waves of pain that were hitting her. It felt as though we had been shipwrecked. As my mother clung


Chapter Two on to me, shouting and screaming in desperation, her body began to collapse and her legs could no longer support her. Yet she refused to crumble as she turned towards where Gurjit was lying and then began to move towards him. Relatives moved out of the way for her and she collapsed on to Gurjit, grabbing him and pleading, with Dilly, for him to get up. At this point I had to leave, because all I could think about was getting hold of Jai, knowing that he was going to be totally shattered, broken into infinite pieces, the moment he heard the words ‘Gurjit has died’. I walked out the intensive care unit, trying again to ring him. As I was walking towards the main doors Jai opened them. As soon as he saw the tears running off my face he ran towards me. I grabbed him and told him that Gurjit had gone and he shouted at the top of his voice ‘No, he can’t have, he can’t go!’ Jai tried to run while we were still embracing each other. I looked at him again and said ‘Gurjit’s gone and there’s nothing we can do.’ The blankness on his face was like looking into a bottomless pit, total pain yet incredible love was also there and I knew it was extremely deep within him. I looked again, believing I had failed him, then let him go. He ran to the intensive care unit. I felt I had failed, because he should have been there when Gurjit died. The feeling of knowing Jai’s pain began to slice me even more. My cousin-sister Gurdev immediately broke down in tears and looked at me, shaking her head vigorously sideways and grabbing Ami. The fear on Ami’s face was so tormenting. His aunt’s arms were glued to him and her cries were so loud while I could hear his muffled pain as his head was to the side of her shoulders. He looked up as I walked towards them, and his eyes were like a little lost puppy, wondering where he was and what had happened to him. We embraced and our tears were rolling on to each other. As we cried, I could not think. My mind went totally blank for a few seconds,


Chapter Two hoping that any minute now someone was going to throw a jug of cold water over me and I would wake up from this nightmare. But the cold water never came. Gurdev frantically began to run away from the intensive care unit in search of Gurjit. I had to hold her still for a few more seconds as her body was violently shaking. Ami then took her towards the unit. Harjinder just stood motionless. He leaned back against the wall and stared upwards, his eyes welling up. As I walked towards him he told me to go back to the family, but I knew I couldn’t without embracing first, which we did. He was in total shock, as we all were. His eyes were glazed in bewilderment. He did not want anyone to see him in that state, and kept urging me to leave him and go to the rest of the family. Even before getting to the main doors I heard the intense crying, and it continued to be an unbearable sound to hear. It seared through me. The rawness of our loss filled the ward and the sound, the terrible and dreadful sound, was lingering. I knew that such sounds would echo for days even in our quiet moments and that they would not leave us, because they were the innermost deepness of our love screaming out. The crying intensified as I drew the curtains back to get near to Gurjit’s bedside. I was unable to do so because of the number of relatives already present, so I stood back. Everyone’s faces were full of anguish, hurt, agony, turmoil, torment, distress, disbelief, bewilderment, shock, horror, fear, anxiety. I knew that I had displayed all such emotions that were raging within my heart. All I could do was watch. The pain of seeing everyone else’s pain was shaking whatever capacity there was left in me to stand and respond. As relatives began to move around Gurjit I noticed that there were two staff members also standing at the top of the bed. They were sensitively offering words of comfort to Dilly and my mother. They looked towards me, as they must have noticed that I was staring at


Chapter Two them, surprised that they were actually seeking to emotionally support my family at such a distressing time. Their presence was welcome. My mother was clinging on to Gurjit for dear life and would not let him go. We had held her as she was ready to collapse and I cried with her, saying this has always been in God’s hands. It was difficult to take her away from her son, yet it was becoming clear that through her pain and exhaustion she was not going to be able to stand for much longer. She came with me and we walked towards the family room, her fragile state increasingly obvious. Her body was trembling with shock, and I felt every particle pulsating in her body as she clung on to me. I knew it would only be a matter of seconds before she collapsed. The only ‘safe’ place was together. The moment we entered the family room a nurse came in behind us. He had seen the condition my mother was in and would have known what was about to take place - as soon as we entered the family room, my mother collapsed like a demolished building. There was nothing I could do to hold her up. It was as though I held on to her body but her entire skeleton had left her. The nurse immediately stepped in and we managed to pick her off the floor and place her on a sofa in the room. He told me that he would be back. We had to clear the room as the same nurse and a doctor entered to treat her, which they did with great attention and care. I stayed with my mother and my sister Gurdev came into the room totally drained. When she saw my mother she began to cry loudly, struggling to breathe and shaking her head sideways while banging her hands against her head. It was awful to see her in such a distressed state. I held on to her as her body was still shaking and her tears were falling on to my shoulder. When she looked at me, the dejection in her eyes was untouchable. Then suddenly, and from nowhere, she looked up at me and mustered words which touched me deeply, considering that she was in so much emotional pain. ‘Go to Gurjit’ she said. ‘I’ll stay here with Mom.’


Chapter Two As I was ready to leave my father entered the room, aided by Bal. He collapsed into the chair and burst into a river of tears, wailing and praying for Gurjit to return. Bal attended to him, holding him and preventing him from falling out of the chair as his entire body began to curl into a ball. He was inconsolable in his grief. The sight of my parent’s distress was overwhelming, and my stomach and chest tightened to such an extent that I thought I was going to explode. I felt so tense outwardly, yet crazily felt an inner peace. I could not fathom where it came from or understand its relevance in the midst of such total despair. Watching everyone’s plight, including my own, showed that there was no hiding place from what was unfolding before us. There was great pain in the fact that we would not be able to show Gurjit our love and care. The questions would continue to rage for a long time ahead as I could see how downcast we all were. Our words could not accurately reflect what had happened. I phoned home and Dee answered. As soon as I said her name she began to cry. ‘Gurjit’s just died.’ Her crying became louder and I then heard Baljinder and Suki in the background crying too as they realised what the phone call meant. Dee placed the phone down on the table and I heard her go over to the girls and knew she was embracing them, as the crying became muffled. Shortly she came back to the phone and I told her that we would be home soon and that I knew that she would be able to provide as much comfort as possible to the girls, whom she loved dearly. ‘I miss him’ she said. ‘Why has this happened? Tell Dilly I love her and that I’m here for the girls.’ Her words sent shivers down my spine, as her love was seeking to pierce the agony and pain we had begun to experience. The tremble in her voice expressed her desire to be at the hospital, yet her role of being with the girls was something that could not be forgotten, because I knew when she embraced them that she


Chapter Two covered them with pure love, and her support enabled the girls to commence mourning. I told her we would be home as soon as we can, but deep down I did not even know what that meant. Upon ending the call I could still hear the girl’s utter devastation ringing through my ears. When I went back to the unit Jai was clinging to Gurjit so intensely that we left him to hold on. The release of emotions from Jai was like a raging fire, and the best thing was to stand back and allow it to burn. I went up to Jai, who was telling Gurjit ‘You can’t go, because you have to be here when your daughters get married and when my daughter gets married.’ His words expressed a desire to wash away everyone’s pain. I held on to Jai to express my emotions in feeling his pain and told him that it was all right, because Gurjit knew Jai’s love for him. Jai just held on to Gurjit and the anguish was indescribable. Jai’s tears were falling like a tropical rainstorm and could be heard striking Gurjit’s body and bouncing on to the floor. His entire body was trembling as he held on to Gurjit, and his face was contorted and gripped with pain. As he moved his head slowly close to Gurjit’s face, the brotherly intimate love was self-evident to all who knew him. Jai’s grip further revealed all our vulnerability, because the desire visible in his eyes was for life to be restored. In Jai’s own time he finally let go of Gurjit, and we all went back to the family room. The floor was wet with all the tears that had fallen. My mother was lying down, but still conscious at that point with tears running down her face so fast I could not see her eyes. Everyone was consoling each other in the best way they could. The fear of knowing the separation had come spread into knowing there was no direction to go. The fact that we had each other to hold was the only comfort. It was very difficult even to try to remain focused, because everyone around me was in shock. It was so numb, raw and frightening. Not knowing what to do next and wondering how anything could ever be done was dreadful.


Chapter Two As I continued to look around at all those in the room, the realisation of what had happened took a further hold on my emotions as I knew this was irreversible. Such reality was so hard-hitting because there was no immediate comfort to fall upon. It became even more painful when I saw Dilly beside herself with grief. Bal and Ami were trying so hard to offer their aunt comfort, while in total agony themselves and wanting their uncle back. My parents’ heightened distress was unbearable. It was a terrible sight to behold, and no words could seek to offer an explanation. Thus, as I embraced my mother in silence, I heard her innermost, boundless love for her son and her daughter. A male nurse came into the family room and asked if a few of us wanted to come back to Gurjit’s bed to say a final goodbye before they began to remove all the equipment. Dilly, Jai, Baljit, Ami, Laker (Gurjit’s cousin brother), and I went back to find another male nurse waiting. He explained that they would remove the equipment and begin to wash Gurjit’s body. They explained that he would be kept in the hospital mortuary. As we walked back to Gurjit’s bedside, I had never hoped so much for him to be alive, somehow pulling through the bleakest experience against all odds. Yet as the curtain was opened for the final time, there was no hope of that. We all looked at each other in silence, as words appeared insufficient. As we stood around Gurjit’s bed side, stripped of strength, I saw an inner resolve in Bal and Ami, for they stood either side of their aunt acting as pillars of immense strength. They were holding her sensitively, caringly, lovingly and sympathetically, with deep sorrow for her loss. They moved slowly with her step by step as Dilly approached her loving husband and her face reflected the pain of separation, with the knowledge of the tragedy of what death would now mean for her and her daughters. ‘Massi, Chacha’s still in our hearts’ said Bal. His words were a


Chapter Two reminder of what our relationships were all about – love. This could not be taken away. Gurjit’s lifeless body lay there, his eyes wide open. Jai gracefully placed his hands on them to close them, and as he did so the tears ran wild. Such an act was so respectful and bound by love, the love of a brother. ‘Gurjit, we love you, please come back, please come back!’ said Jai. His heart seemed broken into pieces, and he appeared to go into a trance as he looked at Gurjit, his body still violently shaking. Very few thoughts were going through my mind besides pondering upon the severe and intense pain that had arisen for my family. I was becoming more and more broken, and as I looked at everyone even more pieces of me were becoming shattered. Dilly slowly bent forward and kissed her husband on his lips with such tender love that nothing could separate her from Gurjit at that moment. Her love, so deep and personal, touched a chord in my heart as her tears fell on to Gurjit. She gently rubbed the tears into his cheeks as though it was her final gift to the love of her life. Laker, out of all of us, tried to remain composed, but the moment he saw Dilly doing this he completely broke down. Each of us then held on to Gurjit’s hand and one by one we kissed him on the forehead as our final farewell. We thanked the male nurses for their support as they stood respectfully and sensitively to allow us this brief and personal time. Their words of condolence were so gracious and meant so much. ‘We are so sorry for your loss and our thoughts are with you’ they said. We all looked at each other and knew it was time to leave. It was dreadful, because we all wanted to stay. The slow, agonising steps as we walked back to the family room seemed never ending. As the door slowly opened, we could not all go in because there were so many present, so Jai went in as we stood outside. We heard him tell everyone that the equipment was now being removed and a male nurse was washing Gurjit’s body.


Chapter Two When my parents came out of the room and saw Dilly, they clung on to her and their muffled cries expressed their intimate love for her. My mother looked at Dilly and kept shaking her head sideways and repeating ‘No, no, where is Gurjit, where has Gurjit gone? He’s not gone, he’s at home, he’s not gone.’ The devastation revealed by her words of deep love could not provide her, or any of us, with any reassurance, for we knew this could not be obtained at that moment. I approached my parents and Dilly, gently held them and said ‘it’s time for us all to leave to go home.’ They were words which I wished did not have to be conveyed without injecting that I wanted Gurjit to be with us. The look in my mother’s eyes when I said that was so crystal clear, yet her face darkened like a cloud ready to burst as her tears continued to trickle down her face. All she could do was to look at me. She could not speak; all her energy had been sapped. My father was totally lost. His eyes revealed an intense shock, and he was unable to move as he stood looking at Dilly’s agony. I could only imagine what he felt as a father who was not in a position to provide safety to his daughter. Dilly was so overwhelmed that she began to keel over and had to be held by my cousin sister Gurdev. We could not see her eyes for tears. I gently held her again and tried to offer some comfort, knowing it was truly difficult to convey any such message because everything seemed as though this was not really taking place. As we all began slowly making our way out of the hospital my mind was going blank again, unable to register fully what had occurred, yet strangely knowing we would have to do something about it. It took forever to leave the hospital, as heavy footed we started heading out towards the car park. Every yard seemed a million miles. Of the twenty or so people there I had my parents, Dilly and Gurdev in my car. In the car, Gurdev rang her daughter (my niece Sunny) and told her that Gurjit had died and for her to get to the house. I could


Chapter Two hear Sunny shouting down the phone ‘Mom don’t joke with me, please don’t tell me that!’ My cousin-sister repeated what she had said and I could hear the panic in her voice. This was compounded by Sunny’s screams rattling down the phone louder and louder. It was hurtful knowing that no one was with my niece to give support as she received such devastating news about her uncle’s death. I felt so sorry for Sunny. I only wished that someone could have been with her, as I knew she would be travelling on her own to get to her grandparents’ home while having to comprehend the enormity of what she had been told. I knew this would be tearing her apart, but there was nothing I could do to offer her any support at such a crucial time. Gurdev then ended the call by saying ‘Hurry up and get to your grandparents’ home.’ After this she was trying her best to console Dilly. All I could think of at that moment was getting home quickly to see Baljinder and Suki, who I knew would be totally distraught about their father’s death. Then my father began talking about how he had woken up in the early hours of the morning knowing that Gurjit was dying. He went on to say that on the Wednesday, when Gurjit had come over to the house as he did every dinner time after finishing work, for the first time ever he had left without saying goodbye. This was the last time he had seen Gurjit alive. He said that when Gurjit had left that day he had known something was not right and felt that something was on his mind. He wished he had said something to him. He continued to sob and express his sorrow to Dilly by telling her we had all been robbed of Gurjit. Listening to my father was painful, because I knew that what he said was so true to him. He had the capacity (as most parents do) of knowing something was not right. It was quite clear that for Gurjit this was true, because none of us had known that he had a viral infection. It hurt, knowing that he was so ill but that it had not revealed until it was too late for medical intervention.


Chapter Two My father continued to cry and to question why this had happened. His expression of love was revealed through a selfless question and desire for his son to have life. ‘Why, death, did you not come to me?’ he said. ‘Why have you taken my son and not me? God please give him back, he is needed, take me!’ His heartfelt plea revealed the bottomless pain in his heart, mind and soul. My mother said the same thing and began to pray, asking God why he had taken Gurjit rather than her. Dilly was crying and was being comforted by Gurdev, and I told them all that we should remember the truth of our love for Gurjit and his love for us, and that death was not in our control. As Jai, Ravi and I had spent time with Dilly at the hospital talking about Gurjit’s death before him dying, Dilly, even though hurt and in pain, understood that there was nothing anyone could have done. I slowly began to understand that our prayers for healing and restoration to take place for Gurjit were in fact being answered, not in the way anticipated but in God’s way, which was not our perceived ideal way. There was still no doubt that it was very raw and hurting so badly, because no amount of preparation could deal with the level and intensity of anguish that had arisen in our hearts. Dilly was unable to speak, understandably so, as she remained slumped on Gurdev’s shoulders crying loudly. As I glanced in my rear-view mirror I saw a woman who had been wrecked by tragedy. She had taken the most severe assault to her entire being - the loss of her beloved husband. She looked so exhausted, and every time I glanced back I saw her lift her head towards the back of the car, as though she was searching for Gurjit and wanting him back. Pulling on to the drive was completely different, because this time there could be no way my mind could even seek to explore a delayed hope. I could not offer this to anyone. Getting out of the car seemed to take an eternity, as my parents’ own physical frailties were compounded


Chapter Two by the intense shock they had experienced. Dilly’s tragedy had completely immobilised her and she remained in the car crying. ‘What am I going to say to the girls?’ she said. ‘What can I tell them? How can I look into their eyes and tell them?’ Slowly she began to get out of the car, but the few steps to the front door seemed like running the 100-metre hurdles. As we stood outside I was ready to open the door, and as I turned towards my parents and Dilly and Gurdev, the expression on their faces was the same. Total fear had gripped them as I knew it had taken a hold of me. They did not want to enter the house. They all stood their shaking their heads and remained rooted to the ground. The few moments of silence I felt were sufficient for us to then enter. The moment we stepped into the house, intense crying could be heard from relatives who had arrived. Not even the sounds of a billion seagulls could have compared with the cries that were being uttered. My priority was to see Baljinder and Suki, who were upstairs. Yet as I made my way upstairs Dee was walking down the stairs with Sonia in her arms. Even at 16 months, she knew something was amiss. I saw her little lips drop and was shocked by what she did. She pointed towards the light bulb and said ‘bub.’ The significance of this was remarkable, as she had a fascination for the light when it came on and Gurjit was the only one who used to pick her up and show her the light bulb - he nicknamed her ‘bub’. This was terrifying, because nothing could compare with this experience for us as a family. I looked into Dee’s eyes. She tried to remain brave as she held Sonia, but tears were streaming down her face. Sonia gently began to touch them, and in her own little way wiped them away. It was an amazing sight to behold. She said ‘the girls are there’ and pointed upstairs, and her jaw began to drop, for no more words came forth. We embraced for a few seconds and her tears began to soak my shirt even further. As I continued upstairs each step seemed to be heavier


Chapter Two than the last. The burden of knowing I was going to see my nieces totally broken and crushed inside was too much to bear, yet I needed to be with them. Baljinder and Suki were crying. I went up to them and said ‘We are all so sorry that your dad has died,’ and then we just held on to each other. Their strong grip was welcome, as I did not want to let them go any more than they did me. Their faces were contorted and tortured with intense despair. It was so unfair to see, so cruel. The shock had begun to set in and they were struggling to breathe. It looked as though life had left them. As Dilly entered the bedroom with Jai and Mangender, the girls let go of me and she called to them with a desperate cry. They went to her immediately with arms open. The screams echoed the pain and panic and each scream continued to become more heart-shattering and then earth-shattering, for our entire world had been shaken. Jai and Mangender huddled around the girls and they all continued to cry, as well as me. The intimacy was so strong as Jai’s arms sought to provide a shelter to weather the deep, agonising pain the girls and Dilly were feeling. It was clear that Dilly, Baljinder and Suki were our priority and needed the space to mourn before cultural expectations took over. Although I knew relatives would all want to see them to offer their condolences and support, the girls had already asked that they be left alone with immediate family only, and they were supported in this. Jai and Mangender remained with them, followed shortly by Bal and Ami, whose cries began to pierce me even more. They were so intense that there was no limit to the inner turmoil and torment of the pain we were all experiencing. I went next door to see Uncle Bill and Auntie Edna and told them that Gurjit had died. Edna hugged me, sobbing ‘I’m ever so sorry, I don’t want to believe that this has happened!’ Uncle Bill sat down with his head


Chapter Two in his hands and said ‘it’s not fair that good people die.’ He kept shaking his head sideways while Auntie Edna cried. I embraced her and told her that I knew it was hurting them because they were practically part of our family. They asked me to go and be with my family. After returning Jai had begun to make the difficult calls to immediate relatives and friends. He handled each call with great courage and clarity, knowing that the relative or friend on the other end of the phone would be distressed at both hearing the information and wanting to hurry up and visit. There was just no way I could have made any of those calls. I was so grateful that he was able to do that, because at that point it felt as though everything within me had just fallen out. As he made the calls the tears were flowing down his cheeks and he tried to wipe them as they moved to his lips. The two most difficult calls were to Gurjit’s parents in India and to my sister Patty in Canada. Considering the time difference between the countries, the call to India was made first. The love flowing from Jai over the phone to Gurjit’s father was soothing to hear. He told how Gurjit had lived his life with a great ability to show respect to people. Jai sensitively handled the call by reassuring Gurjit’s father that we all knew how much they loved Gurjit and how much he loved them all. After the call had finished he turned around and his body trembled with the knowledge of Gurjit’s death. At first all I could do was look at him. Then gently we embraced, as we knew the next phone call was going to be just as difficult because of the emotional ties involved - it was to our sister. When Jai made the phone call to Patty the first thing he said to her was ‘Patty, I’ve got something to tell you which is going to hurt.’ I immediately heard her begin to cry, as she clearly would have realised that something must have happened to a family member. Jai went on to say ‘Patty, Gurjit has died.’


Chapter Two The moment the words were uttered Jai broke down. I could hear the screaming coming from Patty and heard her say ‘No, no, it’s not true, please tell me it’s not true.’ Jai went on to relay the sequence of the night’s events and how it had all culminated in the tragic death of Gurjit. Jai oozed sensitivity and support over the phone by reminding Patty of Gurjit’s love for us all and our love for him. I admired Jai’s ability to provide such support to Patty, knowing that at that stage she was all alone, thousands of miles away, with no immediate option of being with us as a family. Jai then said to her, ‘Patty, we all love you, and we know this is very difficult and we are all thinking about you, please, please try not to worry about us, please, because we want you here and know that you are hurt.’ He continued after wiping his tears, ‘we know you loved him.’ Again all I could do was to stand and watch as Jai continued to provide emotional support to her over the phone. While he was still talking to her, Gurjit’s uncle had fainted in the lounge and I was called by my father to attend to him. He was due to go back to India the next day. When he recovered he said he did not want to go back to India, but my father spoke to him about the importance of ensuring that Gurjit’s parents were supported while funeral arrangements were made. I wondered what he could be feeling. Gurjit’s uncle cried and cried as my father put his arms around him; they were both inconsolable, yet trying to console each other. I sat with them, wondering how Gurjit’s uncle was going to face the journey back to India. What a heavy burden he had to relay to Gurjit’s family. My father continued to offer words of comfort to Gurjit’s uncle. I could see that he was consumed with sorrow and helplessness. ‘You tell Gurjit’s father and mother that he was my son too and that we loved him so much’ he said. ‘You tell them that my heart has gone with their son as well, because this day too I have died. You tell them he was my son and I love him.’


Chapter Two Then my father began to shatter into pieces and I embraced him and Gurjit’s uncle, trying to offer them support. Holding my father’s hand I said ‘I already know your heart has broken and that he was your son, my heart has also gone today.’ We sat there with deep tears of mourning. More relatives arrived, and each time Jai or I ended up explaining what had happened to Gurjit. The continual reliving of the event was agony, as it gave no respite to actually think, so the fact that we took this in turn was the only way we could get some time away from the despair. I knew they were all hurting and all needed time to express their pain, but I felt that part of my mind was closing to the severity and complexity of the pain as this was the only way I could focus on what needed to be done for my family. As Jai and I continued to take it in turns, we would go upstairs to spend time with Dilly and the girls and Bal and Ami, who had remained together since we had returned from the hospital. Yet it was very difficult to actually commence any conversation because the emotions were raging in all of us. This exchange between Jai and me went on until some close family members from Huddersfield arrived. We both had to be present to provide them with as much support as we could gather, knowing we were also in total agony ourselves. Our relatives were beside themselves the moment they entered the house. Trembling and in disarray, they were shedding tears fast and their faces were swollen with the torment in our midst. No words were spoken at first . They just grabbed us and released a torrent of screams and tears. My body was physically shaking as I tried to stop my cousin from collapsing. My older niece, Narinder, was jumping up and down and screaming out so loud ‘No! No! This can’t be happening. No! No! This isn’t true. It’s not true, it can’t be true!’ She then ran to my mother and grabbed her so tightly that the crying could not be heard, but the moment she let my mother go, the screaming was unreal.


Chapter Two It took a while before any words could be offered, as no words could even remotely plug the hole that had been created in our lives. Slowly Jai began to tell them what had happened, but each sentence was met with high-pitched screams. They had to be left for a while longer before anyone could seek to provide them with a rational explanation as to how Gurjit had died, because everything seemed totally irrational. At this time I left the room, as I just wanted to be close to Dilly and the girls. As I went back upstairs to them, they were all asleep. They were overcome by the physical and psychological exhaustion that death had wrought. When I saw them, how deeply I wished that when they woke up somehow I would be able to tell them that Gurjit was alive and there was no need for their tears of mourning, but there could be joy that he had returned and the pain they were feeling could now disappear. How I longed to be able to deliver such a message of hope, peace and love, but despairingly I knew this would never be a conversation that would take place. All I could do was stand in the room and watch them, knowing that their minds had been severely affected and their emotions would have been raging like a furnace within them, totally uncontrollable. Meanwhile relatives continued to arrive. Though they wanted to see Dilly and the girls, they respected her request to be left alone for the moment. Every relative and friend expressed his or her condolences and wanted to provide as much support as they could, for they knew that Gurjit’s death was incredibly shocking and had created a mortal wound to us as a family. We kept having to repeat what had happened, which continued to create feelings of insecurity. All Jai and I could do was focus on supporting Dilly and the girls as priority and then attend to every other immediate family member. Hence we took this time to begin to make some tentative plans to ensure someone remained with Dilly and the girls at all times on a rota basis to support them.


Chapter Two When Dilly, the girls and the lads woke up at about 9 pm they all said that they felt it had been a dream and that Gurjit was alive. The thing that made them realise that it was not a dream was the realisation that they had not woken up in their own beds, and they could still hear people crying downstairs. We sat together and began talking. Bal and Ami were telling us that they were finding it difficult to believe Gurjit had died and did not know how to accept it. ‘This is too strange’ said Bal. ‘We think any moment now he is going to walk through the door.’ Their exhaustion was still evident, yet they were trying to offer their aunt and cousin-sisters comfort and their eyes were full of compassion. Their faces said it all, they wanted to take their pain away. Yet the dejection that was also present on their faces meant they would have known this was not going to be possible. Bal’s and Ami’s tears continued to trickle down their faces as they embraced Dilly, saying ‘we’re so sorry that Chacha’s gone, we’re so sorry’. The tears interrupted them as they struggled in expressing the tragedy that had brutally wounded them. ‘We love him and we want him back!’ they said. The girls were in bits, holding on to each other so tightly with tears bursting out like a broken water pipe. Though it was distressing to hear, they had to continue to cry to begin to let the inner turmoil and pain surface. Dilly said ‘Though I don’t want to accept that Gurjit has died, I know that he is not coming back.’ Her tears rose again and overflowed, as she continued ‘I love him so much, I want him back, I’d do anything to get him back.’ Her body slumped on to Bal’s shoulders and her weeping continued. Ami tried to offer emotional support to her by saying ‘Massi, we all know how much you loved each other and that this hurts so much. Massi, we all want him back, I want this all to be a dream, I want someone to tell me that Chacha’s alive.’ His tears fell


Chapter Two upon her as she kept nodding in agreement with his tender and kind words of love. I held the girls as they clung to each other. Baljinder said ‘I know my dad was not there when I saw him in the hospital, I miss him, he is my dad and I love him, I just want him to come back to us.’ Suki said ‘How can I have a life without my dad?’ Listening to them was important, yet it hurt, because I felt as though I was trapped in a cage and unable to fully respond to them. Their pain was staring right at me. Their words rang a deep chord. The reality of their father’s death was slowly unfolding as their relationship with him had suddenly ended and life for them without him was tragic. We spoke openly about how this reality was difficult and troublesome and that it would be some time before we would understand what to do. We were just trying to express that we would remain close and that we were seeking to give and receive comfort to each other from the hurt that we had experienced. We talked about Gurjit’s life and reflected on his personality and character. Dilly said: ‘I know he loved us all and that he was a very good husband and father. I can’t think what my life is going to be like without him now, I just can’t even think about this, I want him to walk through the door and tell me that the doctors got it all wrong. I want him back.’ Baljinder said ‘I want to bring my dad back. I don’t want to believe he has gone. I can’t believe this has happened to us. He was here and now his gone.’ Suki was too distressed to speak and was comforted with being told how much we knew she loved her father and how much he had meant to her and how much he had loved her. Upon hearing this her tears continued to pour down as her lips quivered from the profound and irreversible loss that she and the entire family had just been dealt. To think that we could already begin to have such conversations was unreal. Yet when they were taking place it became apparent that we had


Chapter Two just started to begin to recognise the impact death had begun to have upon us. My thoughts centred upon how to do things, in other words, how were we going to support each other? How were we going to protect each other and from exactly what did we need protection? How could this wound in our hearts be removed? Upon looking at that for a brief moment I realised that the fullness of the pain needed to be felt before those questions could even be looked at. After spending this time together talking, it was important for them all to eat and drink, even though I imagined that they had no desire to, because only death being reversed would bring us any fulfilment and that was impossible. The night was drawing to an end, though there was no end in sight in what death had created. Rather I felt there would be a constant battle over the weeks and months ahead to express our pain from loss.


Chapter 3

The aftermath Sunday 26th January 2003

It was the early hours of Sunday morning before I went to sleep. My mind did not want my eyes to close, but my body had been awake for almost two days and had to get some rest, physical rest at least. However, the sleep was only for a few hours and I woke up around 6 am with my whole body shaking uncontrollably and floods of tears rolling down my face. The strange thing about the crying was that I could not actually recall any thoughts running through my mind to explain the reason for it. It took a few moments to realise what had happened, that Gurjit had died. I began to pray to God, because I knew I had no strength left to respond to the days, weeks and months ahead. I asked God for us all to be strengthened and for us all to provide support to each other, because the heartache was the heaviest burden we had ever experienced. The moment that thought became embedded, tears gushed out, and it was so impossible to contemplate what I could do to even bring about some level of comfort. I was no longer able to sleep. I sat up on the sofa bed on which I had been sleeping downstairs alone. I kept my eyes shut and could feel that the tears were still gently trickling down. As I sat there my mind strangely began to seek to order various tasks that had to be done in the next few days. My mind prioritised the tasks. First I had to ensure that Dilly and the girls were comforted. Second I had to see my parents


Chapter Three to ensure that they were physically coping, despite their ill health. Third, I had to clear out Gurjit’s bedroom in preparation for a Sikh religious ceremony. Fourth, I must touch base with Jai, Bal, Ami and Dilly and have a family discussion. Fifth, I should prepare for more arrivals of relatives and friends. Finally, sixth, I had to prepare tasks for the Monday, which included contacting the funeral directors, Gurjit’s employers and his doctor. Then my thoughts became still as doubts arose over whether we as a family would be able to respond to each other and be able to give each other emotional support. This suffering would continue as the tragedy was already ripping deep within and howling for release. I knew that trying to embrace the significance of this would be a constant struggle. When the first sounds in the house were heard I slowly moved to see who was up, as quite a few of us had slept over. There was a cold sensation in opening the door, as though someone was ready to jump out at me, and I hoped somehow it would be Gurjit, telling me that he had pulled through. How much I hoped that this was all still a nightmare. I had never hoped so much in my entire life for something to change. Any hopes that what had taken place was a dream were dashed at the sight of Dilly’s tortured face. She stood shattered and destroyed, all levels of functioning on hold. Her weeping in itself could have reaped a harvest of love. As she saw me she said ‘It is too painful to know that Gurjit will not be with me and this hurts so badly, but I do believe he is with God.’ Her expression of love revealed the harrowing horror that Gurjit’s death had created for her. I held her as her weeping became louder and I could hear her heart beating frantically for her lost love. The tears were in my eyes too. I was thinking that this was too much to endure, yet knew there was no alternative. Dilly said ‘I know the girls need me, I know everything else needs


Chapter Three to be done, but I keep thinking about Gurjit, I want him to be with me. I don’t know what to do.’ We spoke about how her involvement was important in making decisions and I said Jai and I would support her in this, as we all knew that she and the girls needed the time together to provide each other support. At this stage the girls awoke and the first thing Suki uttered was ‘where’s my dad, is this a dream?’ When they saw their mother’s tears they began to break down and their bodies curled into balls as they embraced each other. ‘We want our dad to walk through the door and tell us that it was all a joke’ said Baljinder. We spoke about how we all wanted that to happen and for all these thoughts to go away. It was so painful to know that deep down their father was not coming back. ‘We don’t know why Dad’s not coming back and we don’t like it’ said Suki. Knowing that life’s turmoil was in their midst, and that they were subdued with absolute despair, the reality could not be dismissed. Their needs were insurmountable. Our challenge was to see what we could achieve with all our care. It was like being on a ledge, facing down and seeing nothing but darkness, yet when looking at each other there was some hope to be imparted. However it was difficult to see beyond what was present, and this was especially true when I saw my parents, who were distraught, finding it difficult to accept that they had spoken to Gurjit for the last time. My parents began to question the events before Gurjit’s death. ‘He should not have gone before us, it’s not right’ said my father. My mother said ‘this pain has torn me apart. My heart cannot cope with it. Why has God done this to us? How did we not know how ill he was?’ They began to crumble through the onslaught of emotions and questions that began to surface. My father said ‘Gurjit must have known this was going to happen. I never got to tell him how much he meant to me.’


Chapter Three As my parents’ crying became louder, physical pain had begun to set in, and they continued to say ‘we wish he had not gone and hope God will give him back to us.’ Their faces painted a picture of their perfect love for their son, and this could not be taken away even though their lifeless eyes were full of gloom. We spoke about how the questions that we all had would not be answered, if at all, at the moment. They sat there destroyed, and I wondered what they could do to reduce the pain their daughter and grandchildren were experiencing. The rug had been pulled right out from underneath us and it felt as though there was no safety net to fall upon. After leaving them (which was difficult, because I knew they would be wrestling with unresolved emotions and thoughts for a long time), Bal, Ami and I went to Gurjit’s house. We needed to prepare his bedroom for a Sikh religious ritual for the funeral. As the front door opened I had a strange feeling that somehow Gurjit was there, because everything was the same. All his pictures with Dilly, the girls and the family were on the walls in the lounge and leading upstairs. In each picture he was smiling and so full of life, with so much to give and live for. I wished I could have got him out of one of the photos and make him alive again. It was too painful, because it felt as though from every picture he was watching us and that his smile was trying to offer us some reassurance that we would be able to respond, even though that was not my primary wish – what I wanted was to get him back, for my entire family. We stood for a while and looked at each other and we began to cry, knowing Gurjit would never be here again when we visited. Bal and Ami stood broken and Ami remained glued to the front door. He was unable to step forward, caught in an understandable fright of the knowledge and reality of death. Bal, with tears of sadness, moved towards him, and as he did so Ami began to bend over and a deep well


Chapter Three of tears sprung out of him in absolute grief. Bal gently embraced his younger brother and managed to prevent him from collapsing to the floor. Their tears felt as though the ground around me had been shaken by such brokenness. Ami began to mutter, ‘I can’t do this, I just can’t believe Chacha’s not here.’ It was as though he knew that to take part in preparing the house was further acknowledgement that Gurjit had died, and this was too traumatic to embrace. Bal responded to him, ‘I feel the same, but we have to do it for Chacha.’ Such words began to give Ami the strength to move forward. The few moments allowed them the space to steady themselves before we went upstairs. On the stairs, each photo of Gurjit told its own story, and we would pause to reflect upon them. But it was very difficult, because seeing each picture was like an obstacle stopping us from reaching his bedroom. We crept up the stairs, thinking that we knew this man, his life, his love and care, and what a privilege it was to have had an experience with him. As we approached his bedroom, Bal wanted to open the door. As we entered I felt as though my breath was going to be taken away. The glass of water he had been using was still on the bedside cabinet, and his towel was still on his pillow. Inwardly I screamed, ‘how has this happened? Can anything be done to change this dread we have experienced? ‘ I recalled how less than two days before Gurjit had been sitting in his bed talking to me and I hadn’t realised how seriously ill he was. It was very hard to contain this along with remembering what he had said. Ami said, ‘what is Massi Dilly thinking? What’s going through her mind knowing that Chacha will never be in that bed again?’ We glanced at each other, realising that we could not even begin to comprehend what that meant for her. Ami’s question made me think even more about what Dilly was feeling, and what she would feel knowing the next time she walked into her bedroom that Gurjit would


Chapter Three never be there again. We were totally lost, and we would have to somehow find each other through this disastrous experience. There was very little we could say, because the numbness was monstrous. We delicately began moving each item out of the bedroom and placing it elsewhere, as the room would be used as part of the religious ceremony and a place for family and friends to sit to reflect upon his life and death, and more importantly upon the gift of life given by God. Our own silence was a reminder of our ever-present pain. Though we took time to undertake this troubling task, I knew we all wanted to leave as soon as possible. As we began to rearrange furniture downstairs in the back lounge, the phone rang and a man spoke in Punjabi, asking hesitantly to speak to Gurjit. I asked him who he was and the man told me that he was Gurjit’s friend from work. I informed him that I had some difficult news to tell him, that Gurjit had died in hospital yesterday. The man again asked to speak to Gurjit; I again told him that Gurjit had died. I realised he was finding it difficult to accept what I was saying, for I could relate to this. I told him that I knew it was hard to believe. When I rephrased the words from ‘Gurjit has died’ to ‘Gurjit is no longer here’, the man began to sob on the phone and apologised for crying. I told him there was no need to apologise. He went on to tell me that the reason he had rung was that another friend of Gurjit’s had seen the family at the hospital. He had not wanted to believe it when he had been told in the pub what had happened, so he had rung, but no one had answered. He told me that when Gurjit did not visit the pub he feared the worst. I explained to him what had happened. The man kept crying and saying that he was so sorry and that he did not want to believe Gurjit was no longer here. I reassured him, saying it was fine to cry and it was difficult for everyone to believe what had happened. As a family


Chapter Three we knew Gurjit was an extremely good person and would be missed by all who knew him. I did not know how the conversation could be ended as I had never told anyone such daunting news over the phone, and I believed the man sensed this, as he told me that he would let us go because he knew what we needed to do. It felt very strange having to tell someone such distressing information over the phone, because I was always used to attending to distressing events in person. Once we had finished rearranging everything, we again stood still for a few moments to ponder about Gurjit. The deep sorrow in our hearts resembled a raging herd stampeding out of control. We looked at each other again and knew it was now time to leave and prepare ourselves the best way we could for another day of having to relive the tragedy that had undone our lives. ‘Guys, it’s time to go’ I said, and Bal replied ‘It’s so quiet here, I think any minute now Chacha’s going to open the front door.’ Ami began to squeal in discomfort. His cries got louder as though outraged at the ending of the life of his uncle. As we quietly left his house, Bal was shocked to see my great aunt walking up the road. He turned to me and said ‘Mamma, look.’ Bal immediately went to her and embraced her, while I was wondering how she had got here considering she lived in London and was a frail woman. She was in despair, crying her eyes out and as we embraced she kept on repeating ‘why has this happened to my family?’ All I could say was that only God has the answer to that question. The walk back to the house, though a short distance, was like a long voyage interrupted by repeated hurdles that sought to stop us reaching out to each other. I tried to comfort my great aunt by saying it was OK to feel what she was feeling and that we all knew how much she loved Gurjit and how much he meant to her. Her teardrops fell into the palm of my hand as she clung on to me with Bal and Ami close behind. When


Chapter Three she went inside my parent’s house she immediately collapsed into my mother’s open arms, and their crying was stifled by the fact that they were embracing so closely. All that could be done was to stand back, for it was their time to express the devouring effect Gurjit’s death had upon them. Jai, Dilly, Bal, Ami and I spoke frankly about the reality of the situation and the knowledge that Gurjit was never going to return. We discussed the fact that Dilly and the girls would need safeguarding appropriately, in terms of the level, nature and intensity of support they required at this time. The next few days would be made more difficult by the fact that funeral arrangements would have to be made and we began to delegate tasks, knowing that Dilly and the girls would be involved in this process. With such a trauma in our midst there was a powerful dynamic also taking place at the same time, as my sister Sarnjit (Sam) was expecting her first child. He was born that afternoon at 3.11 pm. There were so many emotions experienced, ranging from joy to sorrow. It was very difficult to grasp life and death events that had taken place, let alone understand the thoughts that were invading our minds. On the one hand we were happy for Sam and Darren, yet we were unable to express this because our minds were numb. Much as I knew we wanted to see them all, we just were not in a position to do so. Even trying to focus was extremely difficult, because all that could be felt was the emotional pain. It was too overwhelming and could not be ignored, and it certainly could not be dealt with in an instant as I hoped it would. There was too much to respond to at once. Even trying to think about it was unbearable. This I knew would also affect Sam. I felt for her, as she was so distraught at Gurjit’s death. I can only imagine that she had similar feelings and thoughts about wanting to be with Dilly and the girls. It was a traumatic wound for her to bear and very little comfort could be


Chapter Three provided to her at that time. All we could do was hope that our wounded hearts and minds would have the space to think about them in the midst of such loss and to be there for them when we could. Even with the knowledge of the birth of our nephew, Jai and I had to continue to make time for the arrival of many relatives and friends, and again we rotated this because it provided us individually with some personal space to reflect privately. Yet every time relatives arrived it felt as though we were being battered from pillar to post by the range and intensity of thoughts and emotions that rose every time we needed to explain to relatives what had taken place. This was not their fault; rather they also needed comfort for their distress. Periodically we would get together during the day. We needed to ensure that everyone was getting some rest, though it was difficult to sleep with the knowledge of Gurjit’s death. We needed to do something, even though everything appeared to be falling apart. No one was going to be left alone, and the heightened sensitivity to this made us more aware of supporting each other in talking about our feelings and the pain this caused, even though the pain was too difficult to understand at that time. We spent time sensitively talking about how hurtful this was and how Gurjit was sadly missed and how we knew that a part of our lives had also died, for the wound of death is permanent. It was important to have these discussions, because we knew we were not alone, even though I knew we felt loneliness without Gurjit. By evening we were all physically tired, as the day in many ways had gone fast. As I was preparing to go to sleep at 11 pm I was interrupted by knocking on the porch. At first I wondered who this could be, as well as thinking something else might have happened to someone we knew. I did not know what to expect. So we were very surprised to see Gugs, my nephew, at the door, knowing that he had travelled from Scotland as he was studying to be a doctor at Edinburgh University and was about to sit his finals.


Chapter Three He stood there with blood-shot eyes, his face so still and bewildered. When he entered he began to cry quietly and kept shaking his head. ‘I can’t believe that this had happened’ he said. He was physically shaking and dazed, and could not stand still, for he did not know which direction to go. I sat him down, but all he wanted to do was to see his grandparents and aunt. The tears were flowing freely. Gugs’ eyes began to fade and he was descending quickly into a state of total despair, from which there appeared no escape from the reality that he knew had taken place. We did our best to try and calm him down, while giving him the space and time to express his pain. Bal and Ami approached him and embraced and helped him to sit down. He looked at them as their tears began to surface and they sat huddled together crying as quietly as they could. None of them were able to speak. After a few moments he gathered himself and we went to the other room, where he immediately went to his grandmother and cried, while telling her not to cry. He turned to his grandfather and held on to him while they both cried. After a while they asked him about coming all the way from Scotland, knowing that he had an important exam the next day, to which he responded that he could not stay there knowing that Gurjit had died. We spoke to Gugs and told him that Gurjit would not have wanted him to miss such an important exam, which he needed to take as part of his assessment for being a doctor. Gugs responded by telling us that he would pass the exam anyway and just wanted to be with us, to which we fully understood. His position about his exams was a confident one in the midst of an event that did not inspire any confidence. As the crying intensified Gugs was empathetically consoling my parents, and they way he held on to them it was as though he was seeking to swallow their pain and make it his own. This was a task that none of us could do, for the pain was not


Chapter Three going to go away. As Gugs tried to comfort them, his tears were rolling down fast. Bal and Ami went to him as the overwhelming and profound loss began to cover his face. It was as though he was crying out to also be rescued from the captivity that death had brought to us all. When Dilly walked into the room, Gugs looked as though a ton of bricks had landed on him. When she approached him he latched on to her and held her extremely tight, as though he did not want to show his pain to her, rather to feel her pain. ‘This is not real, how could he die so young?’ he said. ‘This isn’t happening, it can’t be happening!’ ‘I know’ whispered Dilly. They sat together and he held her hands tight, looking at her with his entire face contorted in agony. It was as though he was inviting her to shift all the burden of her pain to him. It was reminiscent of Bal’s and Ami’s desire to take the pain of their cousin-sisters. He began to ask questions based on his medical training, and found it difficult to understand how Gurjit had died as he began to question the actions of the general practitioner. He was angry because he wanted to know why the doctors who had seen Gurjit earlier had not run various tests. ‘This is wrong, it’s just wrong, he’s too young to die’ he said. He sat there inconsolable, yet trying to console us all. We were all attempting to do that. Though it was getting late, I knew Gugs had not eaten and so I encouraged him to eat something light to at least give him some strength. After he had eaten he told me that his train back to Scotland was at 5.30 am. So getting some sleep was important before he took his exams. However he just wanted to talk, though it was already the early hours of the morning. I spoke with him in more detail simply because he wanted to, and I felt that our time was going to be short. I gave him further information about what had happened and what the doctors and nurses had done to try to save Gurjit. We began to speak about the effects this was having on everyone within the family and how we were supporting each other.


Chapter Three He broke down in floods of tears when he thought about his cousinsisters. ‘What are Baljinder and Suki feeling?’ he said. ‘How can this be fair to them?’ His words were interrupted as he grabbed a pillow to try to muffle the sound. ‘How is this fair? What can I say to them? What are we going to do? How can I help them now?’ I reassured him the best way I knew, by reminding him of his close relationship with them and the love and care they had for each other. His sobbing continued and then there was a silence which lasted a while. Then he began to tell me about a friend named James. He told me that when he had found out about Gurjit late the previous night he had just sat on the sofa crying, and when James had come into the flat and seen him he had told him ‘My uncle has died and I don’t know what to do.’ James had sat by him and said ‘I don’t know what to say but I will sit here with you.’ ‘You’ve got a very good friend there, someone who clearly cares for you’ I said. ‘Now you need to get some rest. You’ve only got a couple of hours and I’ll take you to the station.’ He replied that he would get a taxi, but I responded that if I drove him there we could talk on the way. As Gugs fell asleep, I stayed awake for a little longer to think about his bewilderment. It reminded me even more of the importance for my family of continuing to talk and be there for each other, even though it would be distressing at times. I thought about my family’s love and how this, I hoped, would act as a shield against death.


Chapter 4

Picking up the pieces Monday 27th January 2003

After Gugs and I had had a few hours’ sleep I woke him to take him to the station. He was saying ‘I still can’t believe this, it’s a bad dream, I want it to go away.’ I told him his pain was understandable, but it would not go away. He went on to say ‘But what about the girls? They are so young to have this happen to them, this is so hard.’ He fought so vigorously to hold back the tears, yet his love meant that his eyes opened in a deluge. It was as though he wanted his tears to dissolve his aunts’ and cousin-sisters’ pain, and the awareness of his razor-sharp affliction was battering against my soul. As I drove we spoke about the importance of his work as a doctor. He acknowledged the reality of having to face and respond to death, and said he needed to look at this experience as a way of beginning to understand the impact death would have on him and those he sought to support. Arriving at the train station he began to compose himself, and as we embraced I felt his heart racing. I told him how proud Gurjit would be of him, knowing that he has almost qualified as a doctor. ‘I know, I wish he was here to see it’ he said. The tears resurfaced and I told him that under the circumstances he might need to consider whether to seek a deferment of his exam, to which he said ‘I’m going to pass this one for him.’ I then did something which I had not done for the past few days – I


Chapter Four somehow smiled. We embraced again, and he said ‘Tell my aunt and the girls that I’m thinking about them,’ and walked away to get his train. As he began to disappear he kept looking back, waving at every turn until my eyes could no longer see him. As I left I could not imagine how he would be able to focus on such an important exam, and I felt a heart-wrenching sorrow thinking about how he would cope. It was so hard to see my nephew having to be alone at this time, yet I knew Gurjit would not have wanted this to have hindered Gugs’ final exams. It sounded crazy to embrace such thoughts, but it was the only way I could make sense of what was happening. Strangely, as I drove back home, it was probably the first time that I did not really think. It was as though my thoughts had run away. It was such a bizarre feeling to have experienced, because before that my mind had so many scrambling thoughts. I began to realise that this ‘strangeness’ was going to linger for a while, and part of this involved knowing that my emotions would always wish for Gurjit to be alive, while my mind would always reveal the truth - that there was no return. I knew that every member of my family would be having a similar experience and it was one which we did not need to fear. Arriving home, I remembered that everyone was still asleep, so I sat alone in the lounge knowing this was the day to begin to make contact with many people from various organisations about Gurjit’s death. While I was doing this I was drifting in and out of sleep and waking in a state of hyper-alertness, thinking time had passed. When I heard the noise of footsteps around the house I knew it was day. Again Dilly, the girls, Dee and the lads and I spoke about what we knew would be happening. Their faces were incredibly weary; the darkness that surrounded their eyes spoke volumes. Dilly asked how Gugs was, and I relayed his message to them, at which point they all


Chapter Four smiled about Gugs saying he would pass his exams for Gurjit. Again their smile was the first for days. It was an amazing sight, as it was clear that Gugs’ words had touched us all in a graceful way. The morning began to pass as we waited in apprehension for the Coroner’s Office to contact the family. At about 10 am the phone rang and my stomach churned, as I thought they would be informing us that they would be undertaking a post mortem on Gurjit. The thought of knowing Gurjit had died was immensely painful and difficult for the family, yet to think about a post mortem was alarming, as in the back of our minds was the knowledge that we would also be preparing Gurjit’s body for the funeral. I took a few deep breaths as I moved towards the phone. The weight of the phone was like lead as I picked it up. A gentleman with a distinct accent introduced himself as Mr Harris, the Coroner’s Assistant. He asked to speak to Dilly, and when it was explained that Dilly did not want to engage in any conversations at that time, he said ‘I fully understand and respect her decision. Before I go any further, on the Coroners behalf as well as on my behalf I express my condolences to Mr Gurjit Singh’s family and would like you to know that we will seek to offer any support required at such a difficult time.’ These words from a total stranger conveyed a deep respect for life and empathy for the family, which was touching and compassionate. I thanked him for his sincerity. He went on to explain that the Coroner had agreed with the hospital consultant’s diagnosis of the cause of death being a multiple-organ failure due to a viral infection. As a result they would not perform a post mortem unless we as a family felt that it was necessary. I informed him that this was a decision for my sister to make and that I would contact him back. What a decision for my sister to consider, so intimate and sensitive for her. As I approached her I could tell that she knew who the call had been from. When I told her what the Coroner’s Assistant had said she


Chapter Four said ‘I don’t really want Gurjit’s body to be touched by them,’ and began to cry again. Her tears could have filled a swimming pool. She was not going to be rushed into making a decision. After she had had time to think she said ‘I believe what the hospital have said as to the cause of death, even though I don’t know how it happened. I don’t want anyone to see Gurjit’s body hurt.’ Her sobbing became louder as the thought of what a post-mortem could do to her beloved husband’s body. It was incredibly difficult to grasp. After taking advice from a family member who was a doctor, Dilly didn’t consider a post mortem would be beneficial. She said ‘I’ll still get to see him knowing no one’s touched his body. I was so scared that they were going to do that to Gurjit.’ With her hands held firmly together, she wrapped them around her face as her tears gathered like a wellspring. The coroner’s office, once informed about Dilly’s decision, appeared released from the burden of having to perform the post mortem. After such an intense morning, there again appeared to be a temporary state of limbo as we continued through the day responding to the influx of relatives and friends. This continued until the time Dilly, Bal and I had to go to the Coroner’s Office to collect all relevant documents needed to register Gurjit’s death. We had spoken about this and Dilly, even though in total bewilderment, wanted to be present. I told her, ‘You’ve been a tremendous support to the girls under the most extreme level of pain and distress.’ She began to cry. ‘I don’t think I can be here for the girls, but I know they need me’ she said. Bal and I sought to comfort her by reminding her that she and Gurjit had always been there for the girls and that Gurjit’s strength in her as well as her own love would support her, even though we knew it was very, very difficult at this time. Dilly remained distressed, and understandably so, as she knew the insurmountable task ahead of her, the registering of her beloved,


Chapter Four caring, committed, faithful, considerate and loving husband’s death. Having arrived at the Coroner’s office we slowly made our way to the lifts. As we walked, Dilly’s eyes were red from crying and her shoulders seemed burdened with the weight of the world. Bal had his arm around her, gently supporting her every step of the way as he offered comfort by saying ‘this is about Chacha, we need to do this for him.’ The lift doors opened and I felt that entering meant that there was no escape from death. It was a frightening feeling to have, that the process of now registering Gurjit’s death had started and there was no going back. The silence in the lift was short-lived, as we only had to go to the third floor. After stepping out of the lift and introducing ourselves at the reception we now had to wait to be seen. The wait was very brief, as the Coroner’s Assistant attended to us very quickly. He explained to us what needed to take place and gave all the appropriate documents required to register Gurjit’s death. He gave these to Dilly, who remained silent, but with tears still rolling down her face, to which the man said ‘We are very sorry for your deep loss as a family’, to which Dilly replied ‘Thank you.’ A few seconds elapsed as Dilly began to look intently at the documents in her had. She was distraught, because the papers signified the ending of life. The Coroner’s Assistant gave Dilly time and waited patiently before going on to say ‘you will need to go to the hospital to collect the consultant’s report, as this is also required to register your husband’s death.’ Once he had said that he saw how Dilly became more distraught as she began to cry and lean on Bal. He then said ‘I’m sorry if this had not been explained earlier and I know it will be painful to go back to the hospital, but you do not have to go in person.’ It was clear that the thought of returning to the hospital only days after her husband’s death was traumatic. He once again offered his condolences to us as a family and we then left. The stay had fortunately been very brief.


Chapter Four Knowing that Dilly was shaken by the thought of going back to the hospital, we spoke about this. I said to her ‘Dilly, do you want to go to the hospital or would you prefer to go home? Bal and I can go back to collect the report.’ She looked at me, and with tears that had never really stopped flowing since Gurjit’s death she nodded to indicate ‘yes’. I was uncertain what she meant, yes to go the hospital or yes to go home. I sought to clarify, and she said yes, she would go to the hospital. Her words revealed a tremendous resolve in the midst of formidable pain that she was experiencing. As the Coroner’s office was only about a mile from the hospital we arrived there in a matter of minutes. Getting out of the car and looking at the Main Entrance sign of the hospital and knowing that this was the place where Gurjit died sent a spine-chilling dread and a desire to get away as quickly as we could. I could only begin to imagine what Dilly was experiencing, and when I saw Bal, his face was squashed and in his eyes was a desire to protect his aunt from further agony. Walking through the main entrance I thought about all the times Gurjit had walked through those doors when he used to visit my parents in hospital. He always walked slowly and never looked rushed, and would walk with his hand stroking his beard. We waited patiently to be seen and when we were seen by an Asian woman, she looked very surprised when she realised Dilly was also present. It was clear from her face that she did not expect Dilly to be there, however her eyes did express sympathy as well as respect for Dilly’s courage in being present at such a time. She explained, as the Coroner’s Assistant had, the process for registering Gurjit’s death, yet she was unable to maintain eye contact with us, in particular Dilly who sat silently. Then suddenly I saw this woman’s eyes begin to well up. I thought she was about to burst into tears when she touched Dilly’s hand and gave her the consultant’s report and


Chapter Four said, with a gentle smile, ‘this is for you.’ We thanked her and left the small office quickly. Once we left the hospital, we spoke about how strange it felt being there. It was as though we were stuck in an illusion, some kind of trick, as though Gurjit was really still there, yet could not be found. But the paperwork in Dilly’s hand confirming Gurjit’s death was the stark reminder of the very harsh truth of his death. There was no escape from the heartache of our love towards Gurjit and the loneliness of not being with him. As I drove home, we remained quiet as the magnitude of Gurjit’s death began to sink even further into our minds. When we arrived home the day went very slowly, and everything remained in a time warp. We continued to receive relatives and friends throughout the day; however our focus was upon Dilly and the girls who had their private space to continue to mourn. In the evening I went with my cousin Chima to the Gurdwara (Sikh temple) to speak to the elders in relation to making arrangements for the religious service to be performed at Gurjit’s house and at the temple on the day of the funeral. I was so glad that Chima was with me, because he knew what to say and do and I stood and listened and felt a little part of the burden had lifted from me. I spent the night alone at Gurjit’s house sleeping downstairs. The atmosphere within the house was odd as I began to realise that the deep desperation of wanting Gurjit’s to be there was not going to suddenly go away. I knew that as a family we were aggrieved by the knowledge that his death was irreversible. I constantly kept waking up; hoping and longing that any moment someone was going to shake me and tell me that everything was going to be OK and death was going to be reversed and that all the pain would be a distant memory. However no-one woke me up and there was no shaking off the pain, because the effects of death had begun to become entrenched in my mind.


Chapter Four I stayed awake as much as I could because part of me was afraid to go to sleep, as every little sound in the house caused apprehension and every thought was ‘could it be Gurjit?’. But every emotion of sadness dismantled that thought. As the hours passed, I sat pondering on Gurjit’s life. The room I was in began to feel as though it was getting smaller and smaller and my eyes became blurred, and then I realised that the tears had crept up again and welled inside of me and then burst out unstoppable, as I sat sobbing with my head in my hands thinking about Dilly and the girls and Gurjit.


Chapter 5

A sad birthday Tuesday 28th January 2003

The next thing I recall was being woken up by the phone at about 8 am. It was Jai asking me ‘How are you?’ as he knew I had spent the night alone at Gurjit’s house. I replied ‘It’s very weird, knowing that Gurjit will never be here again when we visit.’ I appreciated his sensitive call, which echoed his love, and thanked him for it. We then spoke briefly about the significance of the day, as it was Dilly’s 39th birthday and it was also going to be the day for registering Gurjit’s death. This was the date we had been given by the Registry Office for an appointment. After saying goodbye to Jai, I got myself ready and went to my parents’ home, where Dilly and the girls had remained. Everyone was awake when I entered and there was a strange calmness in the house, as though somehow more and more of the reality of Gurjit’s death was sinking in. Dilly asked me how I was, to which I smiled to indicate that I was doing the best I could. Dilly, knowing the magnitude of the day, said ‘At least I’ll know he was with me.’ At these words, she stood shattered and torn in pieces. Her desperate loneliness was like the ocean’s depths, immeasurable and gloomy. It was like trying to hold oil in one’s hands, knowing that no matter what force was applied the oil would eventually slip through. For no capability could withstand the experience of separation. Knowing it was her birthday, my mind struggled with how we as a


Chapter Five family could begin to say to her ‘happy birthday’ when her husband had just died. Yet it was said, because she needed to hear the expression of our care. Watching her brave smile light across her face was as though she still knew that purpose existed, even though everything inside and surrounding her appeared bleak. Standing with such a painful separation could not be fully understood, and in itself caused all of us additional pain. It felt as though we had been left wandering, as we recognised that these were dark times which reinforced the need for us all to know how unbearable it was and do the best we could to support each other. When Baljinder and Suki came downstairs and saw their mother they immediately said ‘Happy birthday Mom,’ and went and hugged her. She smiled at them and then burst into tears. Their words carried their love, said with such conviction and care during the most agonising time of their lives. Their embrace was so tight that even air could not get in between them. Baljinder told us that her father had already brought their mother a birthday card and present. I could only have a glimmer of the thoughts running through Dilly’s mind. How on earth can you even begin to contemplate the power of such an act? For Dilly knowing that Gurjit had left behind a present was an incredible act of his love and consideration for her. After gathering our thoughts the best we could, Dilly and I went to the Registry Office. On the way, Dilly said ‘the happiest day of my life was when I got married to Gurjit. His death has been the saddest and most difficult day of my life, but registering his death means that I am the one who does this.’ We then spoke about how if we remained silent about the pain it would leave us locked away from each other and the inner conflict would be too great to even begin to manage on our own. We spoke about how she felt and knew that Gurjit was so caring and thoughtful, putting others’ needs before himself. Reflecting upon his character


Chapter Five and personality provided an opportunity to feel the warmth he demonstrated. It also gave us some time to begin to focus upon what was going to take place - the registering of his death. Upon arriving at the registry office we did not have to wait long. A gentleman walked into the reception and showed us to his office. As he did so he smiled gently, as though trying to convey some reassurance to us at this most uncomfortable time in our lives. As we sat in his office, he came across as focused and methodical in what he needed to do. Thus he appeared to keep his distance from what was taking place for Dilly and me. However his calm demeanour suddenly changed when he asked Dilly her date of birth and she said ‘28th January 1964.’ He raised his eyebrows as the significance of this struck him, and his hands shook as he typed. He looked at Dilly and his words were few yet sincere, as he told her that he was truly sorry for her loss. He then gave Dilly the copies requested signed with the date of 28th January 2003, and he said to her ‘no matter what, keep the original. It’s got your birthday on it.’ His comment was not interpreted as insensitive, and Dilly’s loving smile for Gurjit was evident when she said to him ‘Thank you for that.’ Then she erupted like a volcano, clinging on to Gurjit’s death certificate as if she was embracing him. I gently supported her out of the office and said to her ‘Dilly, you were remarkable in there, and your love for Gurjit will never disappear.’ She continued to cry as I placed my arm around her and walked her towards the car. On the way back I remained silent, as those few moments of Dilly holding the most heart-wrenching papers in her hands were so intimate. Our stay at home was short as Dilly, Jai and I were preparing to go to the Asian funeral directors. On seeing holding Gurjit’s death certificate, Jai hugged her and said ‘I know this is hard, happy birthday Dilly.’ They began to cry. We then left and remained quiet throughout


Chapter Five the journey. Upon arrival at the funeral directors a religious song was being played which was so tranquil (it was actually chosen by Dilly to be played at Gurjit’s funeral). We were then greeted by a young Asian lady, who introduced herself as Rajinder. At this point I felt a build up of tension in my body and a tightening as though it was ready to collapse. In contrast, when I looked at Dilly she was frozen. It was understandable. Jai looked like jelly without a bowl. His inner turmoil was evident, as his body was shaking and I could see that he was desperately trying not to allow it to get to him. Rajinder started by expressing her condolences to the family, and thanking Dilly for attending in these difficult times. She made an interesting statement which turned into a question before she began to speak about the funeral process. She said that she wanted to know about Gurjit and the family. This enabled Dilly to tell her story of her life with Gurjit. Rajinder went on to sensitively ask, holding Dilly’s hand, how Gurjit had died. Dilly at this stage became understandably stirred with her longing for the love of her life and the awareness of the daunting truth that he would be with her no more. She began to weep silently, trying not to let her mouth open to release the grief contained. Reaching out to Dilly, I watched feeling helpless, yet thinking that she needed every opportunity for the release of such intense emotions that were threatening to run riot within her heart, mind and soul. Such a sight showed that her emotions needed to be ‘felt’ and there could not be any immediate understanding of what reasons existed for Gurjit’s death having taken place. Rajinder quietly said to Dilly that she understood that this was an incredibly difficult time for the family, and asked her to take her time, to which Dilly shook her head as a sign of her desperation not to let Gurjit go.


Chapter Five Jai held Dilly’s hand and said ‘Do you want to carry on and tell Rajinder?’ to which Dilly responded by shaking her head again. Jai then said ‘Do you want me to tell her?’ to which she quickly nodded. Jai then explained to Rajinder the circumstances of Gurjit’s death and talked about Gurjit’s life, and how hard it was to begin to even believe that he would never return. Jai was in anguish as he reflected upon the events leading to Gurjit’s death and his tears slowly fell from his face. Rajinder thanked Jai for sharing such personal and tragic details and shared her personal experiences of loss, acknowledging that it was a distressing time. She began to explain the funeral process and the types of arrangements that could be undertaken. After completing the appropriate paperwork, she said something which stuck in my mind like a thorn; it was not something that I would have considered. She said ‘the funeral is not about Gurjit’s death, but about demonstrating an acknowledgement and respect for his life and relationships. I know how difficult this is for you as a family. I know because it hurts so much when someone you love so much dies. I remember when my father died and how I thought I would never live and how painful it was. But I know my memories of my father are always in my heart.’ Listening to this young woman was quite remarkable, because her level of awareness and sensitivity provided comfort to me, and I felt for Dilly and Jai as well. A strange peace arose in an experience where everything had been turned upside down and I thought even my feet did not have any co-ordination. Rajinder’s words about her own personal loss were very timely, as she tried to offer us some hope, and this was further reinforced when she said to us ‘You did not just have a relationship with Gurjit, you also had a shared life with him.’ Dilly began to slowly smile when Rajinder said that, as clearly she realised that she had been living that shared life with Gurjit since


Chapter Five marriage, and that their bond had grown stronger over their sixteen years together. Rajinder began to show Dilly a ‘catalogue’ of caskets and flower arrangements that could be chosen. She did this with great sensitivity and care for Dilly, holding her hand throughout and taking the time to speak about each picture. Dilly chose the type of casket on the basis of how light it was, as she said ‘Gurjit brought so much light into my life and I’ll never forget him.’ Dilly then told Rajinder that she wanted the girls to choose the flower arrangements. At that point Rajinder suggested that the girls visit and choose the flowers they wanted. Dilly was initially hesitant at the thought of the girls attending, but felt reassured by Rajinder, who said ‘I understand it is difficult and your daughters will be hurting so much, yet they are so much part of this and it would be nice to see them.’ Her words were not insensitive or inconsiderate, rather affirming that as a family we were in this together. Upon agreeing this between Dilly and Jai, I said to Rajinder ‘I’ll contact you to arrange for the girls to visit you, if they want to.’ In response she gave Dilly a catalogue to take home for the girls to choose the flowers, should they decide not to visit. Rajinder made me recognise even more about how as a family we would need to embrace the reality and not avoid it, because although our physical relationship with Gurjit had ended, the emotional part was still alive within us and would give us strength and hope. She came across as someone who had an amazing understanding of the respect of life and the impact of death. We thanked her for her kind words and support and on the way back we did not stop talking. We spoke about how this was timely input, as strangely, under the circumstances, we felt uplifted, which we had not thought could occur in such an environment. We spoke about how Rajinder clearly knew what death meant and had a deep cultural and spiritual understanding of this, which was reassuring to know.


Chapter Five Dilly said ‘Rajinder was so warm and really wanted to know about Gurjit, the girls and me and she showed so much respect. I feel that she has given me a little more strength.’ It was strength that she certainly needed on her 39th birthday, to contend with two extremely distressing events; registering Gurjit’s death, and then making the funeral arrangements. This was not something that could be done without her being reminded of the intense pain in her heart as Jai and I looked on, knowing she was mortally wounded. We explained to everyone at home what the funeral arrangements were and the girls were shown the catalogue for flower arrangements. They chose flowers which symbolised their love, affection and respect for their father. The rest of the day passed by with everyone checking up on each other by ensuring we all got rest, physical at least, as the emotions were switching on and off. It felt as though time had deliberately speeded up so that we did not have to be caught up in constant despair and dismay. It was strange to experience this because it brought some relief while knowing that the next day would still have to be faced, and the day after and so on, when it was something that in all truth would surface more emotional turbulence and pain.



love midst in the

of grief Love in the midst of grief is the story of a devastating double tragedy; the deaths of two much-loved young men within a short time of one another, one from a terrible virus, the other from unknown causes. Their loss devastated their family. Nine years on, their younger brother-in-law, Satenam Johal, who has a professional background in social care, has written a detailed account of the tragedy and its aftermath. In doing so he hopes not only to help his family in their continuing grief but to provide others who are mourning loved ones to understand and manage the grieving process. The book will also be of great help to professionals seeking to help the bereaved.

ISBN 978-1-908223-81-4 Published by Memoirs 25 Market Place, Cirencester, Gloucestershire GL7 2NX

9 781908 223814

Tel: 01285 640485 Email:

Love in the Midst of Grief by Satenam Joham - Memoirs Publishing  

Love in the Midst of Grief is the story of a devastating double tragedy; the deaths of two much-loved young men within a short time of one a...

Read more
Read more
Similar to
Popular now
Just for you